
Κατευθύνσεις για την εξυγίανση της ΕΥΔΑΠ

1. ΓΕΝΙΚΑ

Η ΕΥΔΑΠ είναι ανώνυμη εταιρεία που ανήκει 
στο Κράτος και προήλθε από την συγχώνευση της Ε.Ε.Υ. και 
του Ο.Α.Π. με τον Νόμο 1068/80.

Η περιοχή αρμοδιότητας της ΕΥΔΑΠ καλύπτει το μεγαλύτερο 
μέρος του νομού Αττικής. Ο σκοπός της εταιρείας είναι η 
ύδρευση και η αποχέτευση της παραπάνω περιοχής καθώς και 
η εκτέλεση έργων αντιπλημμυρικής προστασίας και βιολογικού 
καθαρισμού των λυμάτων. Εκτιμάται ότι η ΕΥΔΑΠ έχει καλύψει 
το 90-95% των βασικών αναγκών για ύδρευση και το 65-70% 
των βασικών αναγκών για αποχέτευση. Το προσωπικό της εται
ρείας ανέρχεται σήμερα σε 4.776 άτομα.

Το σημαντικότερο πρόβλημα της εταιρείας είναι ο υπερβο
λικός δανεισμός. Υπολογίζεται ότι οι ληξιπρόθεσμες οφειλές 
της εταιρείας στις 31.12.1986 θα ανέρχονται σε 25,0 δισ. 
δραχμές, και τα άληκτα δάνεια σε 33,6 δισ.δραχμές.

Το εντονότατο αυτό χρηματοοικονομικό πρόβλημα οφείλεται 
κύρια στις παρακάτω αιτίες:

α) στη λανθασμένη πρακτική της προσφυγής σε δανεισμό για 
την χρηματοδότηση έργων καθαρά κοινωνικού χαρακτήρα 
(έργα αντιπλημμυρικής προστασίας και βιολογικού καθα
ρισμού) και άρα χαμηλής ή μηδενικής οικονομικής απόδοσης.

β) στη μη ομαλή τιμολογιακή πολιτική που χαρακτηρί
ζεται από αυξήσεις τιμών σε πολύ αραιά
χρονικά διαστήματα (1975,1982,1986) με αποτέλεσμα την 
ανεπάρκεια των εσόδων.

γ) στην ύπαρξη ορισμένων διαφορών στις οικονομικές δοσοληψίες 
της ΕΥΔΑΠ με το Δημόσιο (Υπουργεία Οικονομικών και ΠΕΧΩΔΕ) 
και τους Οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ΟΤΑ), που
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συνολικά και συμψηψιστικά υπολογιζόμενες καταλήγουν σε 
απώλεια πόρων για την ΕΥΔΑΠ.

δ) σε προβλήματα οργάνωσης και λειτουργίας της ΕΥΔΑΠ, που 
οφείλονται κύρια (αλλά όχι και αποκλειστικά) στον τρόπο 
με το οποίο έγινε η συγχώνευση δύο τελείως διαφορετικά 
οργανωμένων φορέων της ΕΕΥ και του ΟΑΠ. Τα προβλήματα 
αυτά έχουν σαν αποτέλεσμα τη διόγκωση των δαπανών και 
την διαφυγή ορισμένων εσόδων.

2. ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΤΗΣ ΕΥΔΑΠ ΜΕ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΚΑΙ ΤΟΥΣ ΟΤΑ

Τα τελευταία χρόνια έχουν προκόψει ορισμένες διαφορές 
της ΕΥΔΑΠ με τους ΟΤΑ και τα Υπουργεία Οικονομικών και 
ΠΕΧΩΔΕ. Οι διαφορές προέκυψαν από διαφορετική ερμηνεία των 
νόμων, ολιγωρία, ή ενδεχόμενη αδυναμία πληρωμής. Ο συμψηφι
σμός των απαιτήσεων και υποχρεώσεων της ΕΥΔΑΠ θα κατέληγε 
σε όφελος για την εταιρεία ύψους 6,0 δισ.δρχ. περίπου.
Εαν βέβαια συνυπολογισθεί και η - σχετικά δικαιολογημένη και 
ήδη σιωπηλά αποδεκτή - μη απόδοση από την ΕΥΔΑΠ της εισφοράς 
του Μόρνου, που κυμαίνεται στο ίδιο περίπου ύψος, τότε το 
συμψηφιστικό αποτέλεσμα των διαφορών είναι περίπου μηδέν...

Προτείνεται η άμεση ολοκλήρωση των αναγκαίων ρυθμίσεων, 
νομοθετικών και άλλων, ώστε να επιλυθούν οι διαφορές και να 
αποδοθούν οι οφειλές στον φορέα που κατά περίπτωση τις δι
καιούται .

Σημειώνεται ότι στα θέματα αυτά έχει ήδη γίνει σημαντική 
προεργασία με συζητήσεις, διαπραγματεύσεις και πορίσματα 
μελέτης του ΥΠΕΘΟ από το 1984 που, όμως δεν κατέληξαν σε 
συγκεκριμένα αποτελέσματα.

Εναλλακτικά προτείνεται στην περίπτωση που δεν καταστεί 
δυνατή μια συνολική ρύθμιση, τα ανεξόφλητα χρέη της ΕΥΔΑΠ 
προς το Δημόσιο μέχρι 31.12.1986 να μετοχοποιηθούν.

Παράλληλα, θα πρέπει να ληφθεί μέριμνα ώστε, μετά την 
συνολική ρύθμιση του θέματος, κάθε φορέας να πληρώνει τις 
υποχρεώσεις του ώστε να μη προκόψουν στο μέλλον παρόμοια 
προβλήματα.
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O l κυριώτερες διαφορές είναι: 

α) Απαιτήσεις της ΕΥΔΑΠ

- από ΟΤΑ. Κατά την κατασκευή των δευτερευόντων αγωγών 
στο δίκτυο αποχέτευσης οι ΟΤΑ πρέπει να επιβάλλουν 
εισφορά 22% επί της αξίας της κατασκευής, και στην 
συνέχεια να την αποδίδουν στην ΕΥΔΑΠ. Το ποσό αυτό 
δεν αποδίδεται σχεδόν καθόλου και το συνολικό ύφος 
της οφειλής υπολογίζεται εξωλογιστικά από την ΕΥΔΑΠ σε 
2,9 δισ.δρχ. το Υπουργείο Εσωτερικών πρέπει να βρει 
συγκεκριμένο τρόπο για να αποδωθούν και να αποδίδονται 
και στο μέλλον οι οφειλές των ΟΤΑ στην ΕΥΔΑΠ.

- από ΥΠΕΧΩΔΕ. Την περίοδο 1980-1986 η ΕΥΔΑΠ εκτέλεσε 
έργα βιολογικού καθαρισμού και αντιπλημμυρικής προ
στασίας ύφους 11,3 δισ.δρχ. περίπου και εισέπραξε από 
το Π.Δ.Ε. του ΥΠΕΧΩΔΕ περίπου 2,7 δισ.δρχ. Υπάρχει μια 
διαφορά ύφους 8,6 δισ. δρχ. που θα πρέπει να αποδοθεί 
στην ΕΥΔΑΠ. Θεωρείται σωστό τα παραπάνω έργα να χρηματο
δοτούνται από το Π.Δ.Ε. και όχι από δανεισμό δεδομένου ότι 
έχουν καθαρά κοινωνικό σκοπό και δεν είναι ανταποδοτικά.

β) Υποχρεώσεις ΕΥΔΑΠ προς Υπουργείο Οικονομικών 

- από εξοφλήσεις δανείων

" " εντόκων πιστοποιήσεων

" " σε ειδικούς πιστωτικούς φορείς

Πρόκειται για πληρωμές που έχει κάνει το Ελληνικό Δημόσιο 
λόγω κατάπτωσης της εγγύησης του Ελληνικού Δημοσίου από 
δάνεια, πιστοποιήσεις κλπ.

Το συνολικό ύφος των υποχρεώσεων αυτών προβλέπεται 
να ανέλθει σε 5,5 δισ.δρχ. στις 31.12.1986.
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Ας σημειωθεί ότι υπάρχουν δύο ακόμη προβλήματα που 
πρέπει να επιλυθούν και ουσιαστικά και νομοθετικά.

α) Η εισφορά 20% για τα έργα του Μόρνου. Η εισφορά αυτή 
εισπράττεται από την ΕΥΔΑΠ αλλά δεν αποδίδεται στο Δη
μόσιο. Το ύψος της οφειλής θα φθάσει στις 31.12.86 σε 
6,1 δισ.δρχ. περίπου. Το Δημόσιο συμφωνεί σιωπηλά με 
τη μη απόδοση της οφειλής, δεδομένου ότι από το 1980 
τα έργα του Μόρνου χρηματοδοτούνται από την ΕΥΔΑΠ αλλά 
θα πρέπει το θέμα να ρυθμιστεί και νομοθετικά και μά
λιστα στα πλαίσια γενικώτερης νομοθετικής ρύθμισης 
για την οριστική παράδοση του έργου του Μόρνου στην 
ΕΥΔΑΠ.

β) Η είσπραξη του τέλους ύδρευσης 3% για νέες οικοδομές 
και από τις νέες περιοχές που υδροδοτεί η ΕΥΔΑΠ εντός 
και εκτός της περιοχής αρμοδιότητάς της.

Η ρύθμιση αυτή μπορεί να αποφέρει ένα έσοδο 300-500 
εκατ.δρχ. το χρόνο.

3. Επενδύσεις

Την πενταετία 1981-1985 η ΕΥΔΑΠ εκτέλεσε ένα σημαντικό 
πρόγραμμα επενδύσεων συνολικού ύψους 21 δισ.δρχ. περίπου

Ή δ η  από το 1986 λόγω στενότητας χρηματοοικονομικών 
πόρων η ΕΥΔΑΠ περιόρισε σημαντικά το επενδυτικό της πρό
γραμμα και το ίδιο προβλέπει να κάνει και για την 5ετία 
1987-1991. Το πρόγραμμα της για την πενταετία προβλέπει 
επενδύσεις 7,2 δισ.δρχ. για την ύδρευση και 4,5 δισ.δρχ. 
για αποχέτευση (σε τιμές 1986).

Υποτίθεται ότι από το 1987 τα αντιπλημμυρικά και τα 
έργα βιολογικού καθαρισμού θα χρηματοδοτούνται (ή ενδε
χομένως και θα κατασκευάζονται) από τ·ο ΥΠΕΧΩΔΕ.
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Τα μόνα σημαντικά έργα της πενταετίας θα είναι 
το διυλιστήριο της Μάνδρας (ύδρευση)και η ολοκλήρωση 
ενός δεύτερου Ανακουφιστικού Κεντρικού Αγωγού στον άζονα 
Καλλιθέας - Νέας Σμύρνης - Βάρης ενώ οι υπόλοιπες επενδύ
σεις θα αφορούν μόνον έργα συντήρησης και βελτίωσης του 
υπάρχοντος δικτύου .

Το ύφος των επενδύσεων της επόμενης πενταετίας θεω
ρείται εύλογο και για τον καθορισμό του έχει συνεκτιμηθεί 
η υπάρχουσα στενότητα χρηματοοικονομικών πόρων. Σημασία 
έχει να εκτελεστεί χωρίς υπερβάσεις.

Τέλος# σχετικά με το υδραγωγείο του Μόρνου υπάρχει ένα 
ερωτηματικό ως προς την αναγκαιότητα και την πρακτική
δυνατότητα εκτέλεσης έργων ύφους 3,0 δισ.δρχ. μέσα στην πενταε 
τία. Τα έργα θα πρέπει να εκτελεσθούν μόνον εφόσον το 
ΥΠΕΧΩΔΕ τα κρίνει τεχνικά αναγκαία.

4. ΤΙΜΟΛΟΓΙΑ

Το βασικό τιμολόγιο της εταιρείας είναι το τιμολόγιο 
νερού. Η αποχέτευση καθορίζεται στο 40% και η εισφορά του 
Μόρνου στο 20% του τιμολογίου αυτού.

Το κύριο χαρακτηριστικό των τιμολογίων νερού'
είναι ότι αναπροσαρμόζεται σε πολύ αραιά 
χρονικά διαστήματα (1956, 1975, 1982, 1986) με
αποτέλεσμα τα έσοδα της Εταιρείας να είναι ανεπαρκή για 
σειρά ετών και να αναγκάζεται να προσφεύγει σε δανεισμό.

Επιπλέον οι αυζήσεις των τιμών είναι σημαντικά 
χαμηλότερες από τον πληθωρισμό. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι η τιμή του νερού είναι η μισή περίπου από την αντίστοιχη 
τιμή του 1975 σε πραγματικούς όρους.

Είναι σαφές ότι η αποκατάσταση της χρηματοοικονομικής 
ισορροπίας της εταιρείας προϋποθέτει τιμολογιακές αναπρο
σαρμογές σε τακτά χρονικά διαστήματα και σε ύφος που να 
αντανακλά την εζέλιζη των βασικών στοιχείων του κόστους.
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5. ΟΡΓΑΝΩΣΗ-ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ

Η ΕΥΔΑΠ αντιμετωπίζει ιδιαίτερα έντονα προβλήματα οργά
νωσης και προσωπικού που οφείλονται σε μεγάλο βαθμό στο γε
γονός ότι η εταιρεία προέρχεται από τη συγχώνευση δύο φορέων 
με διαφορετικά νομικά, οργανωτικά, μισθολογικά κλπ.καθεστώτα.

Η διοίκηση της ΕΥΔΑΠ καταβάλλει προσπάθειες για την διόρθω
ση της κατάστασης, που κατέληξαν στην σύνταξη νέου οργανογράμ
ματος, νέων κανονισμών λειτουργίας καθώς και σε προτάσεις 
για ενιαιοποίηση μισθολογίων, βαθμολογίων και άλλων συναφών 
θεμάτων προσωπικού.

Η ολοκλήρωση των προσπαθειών αυτών πρέπει να είναι ένας 
από τους πρωταρχικούς σκοπούς της εταιρείας. Σε αυτό αναμέ
νεται να βοηθήσει η επικείμενη κοινωνικοποίηση 
της εταιρείας, οι συμμετοχικοί θεσμοί της οποίας προσφέρουν 
σημαντικές δυνατότητες επίλυσης παρόμοιων προβλημάτων.

Προσπάθεια πρέπει επίσης να καταβληθεί για την ορθολο
γικότερη και αποδοτικότερη κατανομή του προσωπικού. Αυτό 
θα έχει σαν συνέπεια τη δυνατότητα σημαντικού περιορισμού 
των προσλήψεων για την επόμενη πενταετία.

Τέλος, σε θέματα βελτίωσης της λειτουργίας το βάρθς 
πρέπει να δοθεί στην ανάπτυξη της μηχανογράφησης, στην 
εκτέλεση έργων με αυτεπιστασία, στη δημιουργία "κέντρων 
κόστους" για την παρακολούθηση και τον έλεγχο του κόστους 
των διαφόρων εργασιών και στην εντατικοποίηση των προσπα
θειών για τη μείωση των κάθε είδους απωλειών νερού ώστε 
να αυξηθεί η τιμολογούμενη ποσότητα και τα σχετικά έσοδα.

6. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΞΥΓΙΑΝΣΗ

Η οικονομική εξυγίανση της εταιρείας θα μπορέσει να επι
τευχθεί εφόσον , παράλληλα προς την αναγκαία πολιτική αναδιοργά
νωσης και συγκράτησης των λειτουργικών δαπανών, ακολουθηθεί 
μεσοπρόθεσμα υγιής χρηματοοικονομική πολιτική,πολιτική δηλαδή που 
να εξασφαλίζει ότι τα έσοδα της εταιρείας θα καλύπτουν:
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- το σύνολο τον λειτουργικόν δαπανάν
- το σύνολο των τοκοχρεολυσίων
- ένα μέρος των επενδύσεων

Τα παραπάνω προβλέπονται άλλωστε σαφώς στον Ν.1068/80 αλλά 
δεν εφαρμόσθηκαν μέχρι σήμερα.

Δεδομένου ότι το ύφος των τοκοχρεωλυσίων είναι σήμερα 
ιδιαίτερα σημαντικό, πιστεύεται ότι δεν θα πρέπει όλη η 
απαραίτητη αύληση των εσόδων να προέλθει από τους καταναλωτές.

Αντίθετα προτείνεται μια πολιτική καταμερισμού του βάρους 
μεταξύ των καταναλωτών αφενός και του Κράτους ή του πιστω
τικού συστήματος αφετέρου.

Μια τέτοια πολιτική θα μπορούσε να επιλύσει το οικονομικό πρόβλημα 
της ΕΥΔΑΠ μέσα σε 3-5 χρόνια.

Αυτό φαίνεται χαρακτηριστικά στους παρακάτω πίνακες όπου, με βάση 
το ταμειακό πρόγραμμα της εταιρείας για την επόμενη πενταετία 1987-1991 
υπολογίσθηκαν η απαιτούμενη χρηματοδότηση και το αναγκαίο ύφος "συνεισφο
ράς" του Δημοσίου για τις παρακάτω 4 εναλλακτικές λύσεις:

Α. Μετοχοποίηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών (25 δισ.δραχ.), μικρές αυξή
σεις των τιμολογίων.

Β. Κεφαλοποίηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών με δάνειο 15ετούς διάρκειας 
χωρίς περίοδο χάριτος, μικρές αυξήσεις των τιμολογίων.

Γ. Όπως η λύση Α αλλά με σημαντική αύξηση των τιμολογίων το 1987 και
μικρές αυξήσεις στη συνέχεια καθώς και ενεργότερη πολιτική συγπράτηση£ των 
δαπανών.

Δ. Η λύση Γ αλλά με κεφαλαιοποίηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών αντί μετο
χοποίησης.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1. ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ (σε δισ. δραχ.)

ΛΥΣΕΙΣ 1987 1988 1989 1990 1 991

Α 6,3 8,5 8,3 10,0 7,4
Β 12,7 16,5 18,2 22,3 22,2
Γ 2,2 3,0 1 ,5 0,63 (+4,4)
Δ 7,9 9,9 10,0 11,1 8,0
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.ΑΝΑΓΚΕΣ ΓΙΑ ΜΕΤΟΧΟΠΟΙΗΣΗ Η ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ

ΛΥΣΕΙΣ 1987 1988 1 989 1990 1991

A 4,2 5,1 3,9 3,5 -

Β 9,3 10,2 9,0 00<

00 οο

Γ LOΟ 1 , ο - - -
Δ 5,6 6,1 4,4 3,7 -

(δισ.δρχ)

Με βάση τα ενδεικτικά στοιχεία των παραπάνω πινάκων 
μπορεί να αποφασισθούν στη συνέχεια οι γενικές γραμμές της 
μεσοπρόθεσμης πολιτικής που θα ακολουθηθεί για την οικονομική 
εξυγίανση της ΕΥΔΑΠ και οι λεπτομέρειες θα οριστικοποιούνται 
σε ετήσια βάση κατά τη διαδικασία σύνταξης και έγκρισης του 
προϋπολογιμου.

7. ΣΧΕΣΕΙΣ ΚΡΑΤΟΥΣ - ΕΥΔΑΠ

Σχέσεις Κράτους - ΕΥΔΑΠ για να επιτρέπουν την αποτελεσμα
τική λειτουργία της επιχείρησης με βάση σαφώς προκαθορισμέ
νους στόχους θα πρέπει να στηρίζονται στις εξής αρχές:

α) 'Εγκριση από το κράτος του ετήσιου προϋπολογισμού καθώς
και ορισμένων βασικών στόχων για κάθε χρόνο (ύφος επενδύ
σεων, τιμολόγια, όρια δανεισμού, νέες προσλήψεις κλπ.) 

β) Δυνατότητα λειτουργίας της ΕΥΔΑΠ για την επίτευξη των 
παραπάνω στόχων, απαλλαγμένης από καθημερινές παρεμβά
σεις και χρονοβόρες διαδικασίες εγκρίσεων για επουσιώ
δεις δαπάνες.

γ) Απολογιστικό έλεγχο των αποτελεσμάτων σε ετήσια αλλά
και τριμηνιαία βάση σύμφωνα με τις αρχές και τα κριτήρια 
που έχει καθορίσει η Γ.Γ. ΔΕΚΟ.

ΑΘΗΝΑ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 1986



ΣΗΜΕΙΩΜΑ

Στα πλαίσια της προσπάθειας εξυγίανσης των Δημοσίων 
Επιχειρήσεων και Οργανισμών που έχει αναληφθεί από την 
Γεν. Γραμματεία ΔΕΚΟ, συστάθηκε στις 31.3.1986 Επιτροπή 
με απόφαση του Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας κ. Παπαντωνίου, 
με σκοπό την σύνταξη μελέτης που θα περιέχει προτάσεις για 
την οικονομική εξυγίανση της ΕΥΔΑΠ.

Η Επιτροπή αποτελέσθηκε από τους κ.κ. Ι.Γκέϊβελη, 
σύμβουλο ΥΠΕΘΟ ως πρόεδρο, Σ. Ανδρικό. , Οικονομολόγο 
Σύμβουλο Υπουργού ΠΕΧΩΔΕ, Β. Αποστολάκη, Οικονομολόγο,
Υπάλληλο ΕΥΔΑΠ, Ν. Μανωλά, Οικονομολόγο, Μέλος Γ.Γ. ΔΕΚΟ.

__

Η Επιτροπή εργάσθηκε ε π ί 3 μήνες με πολύ καλό πνεύμα 
συνεργασίας και συνέταξε τη συνημμένη μελέτη αφού ανάλυσε 
και αξιολόγησε τα υπάρχοντα στοιχεία και πληροφορίες 
προερχόμενα κατά κύριο λόγο από την ΕΥΔΑΠ και συζήτησε 
με αρμόδιους υπηρεσιακούς παράγοντες της εταιρείας καθώς 
και των συναρμόδιων υπουργείων.

Τα πορίσματα της μελέτης είναι εν γένει αποδεκτά από 
όλα τα μέλη της Επιτροπής.

Η Επιτροπή

Αθήνα, 30 Ιουνίου 1986
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1. Γενική παρουσίαση

1.1. Νομικό καθεστώς

Η Εταιρεία Ύδρευσης και Αποχέτευσης Πρωτεύουσας 
(Ε.ΥΔ.Α.Π.) είναι Ανώνυμη Εταιρεία που ανήκει εζ'ολοκλή- 
ρου στο Κράτος και λειτουργεί χάριν του Δημοσίου συμφέ
ροντος με τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας.

'Ιδρύθηκε στις 23.8.1980 με τον Ν.1068/80, υπόκειται 
στις διατάζεις περί ανωνύμων εταιρειών και προήλθε από 
την συγχώνευση της τέως Ελληνικής Εταιρείας Υδάτων (Ε.Ε.Υ.) 
και του τέως Οργανισμού Αποχετεύσεως Πρωτευούσης (Ο.Α.Π.)

Η τέως ΕΕΥ είχε ιδρυθεί με τον Ν. 3316/25 και λειτουρ
γούσε σαν ανώνυμη εταιρεία και ο Ο.Α.Π. με τον Ν.1475/50 
και λειτουργούσε σαν Ν.Π.Δ.Δ.

Σκοπός της εταιρείας σύμφωνα με τον ιδρυτικό της νόμο 
είναι η μελέτη και εκτέλεση των απαραιτήτων έργων καθώς 
και η διοίκηση, εκμετάλλευση και συντήρηση των δικτύων 
ύδρευσης, (συμπεριλαμβανομένων και των έργων του Μόρνου), 
αποχέτευσης, αντιπλημμυρικής προστασίας και βιολογικού 
καθαρισμού των λυμάτων της περιοχής αρμοδιότητάς της.

Η περιοχή αρμοδιότητας της εταιρείας περιγράφεται 
στον ιδρυτικό της νόμο με εκτενή απαρίθμηση των δήμων 
και κοινοτήτων που την απαρτίζουν. Καλύπτει πρακτικά 
το μεγαλύτερο τμήμα της Αττικής εκτός από περιοχές στα 
ανατολικά παράλιά της. Υπάρχει πρόβλεψη για επέκταση 
της περιοχής αρμοδιότητας με Προεδρικά Διατάγματα και 
μετά από σύμφωνη γνώμη των ενδιαφερομένων ΟΤΑ.
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1.2. Σύντομη περιγραφή της σημερινής κατάστασης

1.2.1. Ύδρευση

Βασικά το διαθέσιμο ακατέργαστο νερό είναι επιφανειακό. 
Κύριες πηγές είναι η λίμνη του Μόρνου (μέγιστη περιεκτικό
τητα 780 εκατ. κυβικά μέτρα, επιφάνεια 20 τετρ.χλμ.) και 
της Υλίκης (μέγιστη περιεκτικότητα 600 εκατ. κυβικά μέτρα, 
επιφάνεια 24,5 τετρ.χλμ.). Παράλληλα υπάρχουν και δευ- 
τερεύουσες πηγές επιφανειακού νερού όπως της Παραλίμνης, 
του Μαραθώνα, του Ασωπού, της Σταμάτας κλπ. Τέλος το 2% 
περίπου της διαθέσιμης ποσότητας προέρχεται από διάφορα 
υπόγεια νερά.

Το ακατέργαστο νερό που είναι σήμερα διαθέσιμο στην 
ΕΥΔΑΠ είναι της τάξης των 1.500.000 κυβικών μέτρων την 
ημέρα. Το νερό αυτό είναι δηλαδή αρκετό για να υδρεύσει 
5.000.000 κατοίκους με μέση κατανάλωση 300 λίτρα ανά 
άτομο την ημέρα.

Ας σημειωθεί ότι η σημερινή μέση κατανάλωση είναι 
200 λίτρα ανά άτομο την ημέρα (έναντι 100 λίτρων που 
υπολογίζεται ότι ήταν το 1945).

Η μεταφορά του νερού από τον Μόρνο είναι δυναμικότητας 
23 κυβ.μέτρων το δευτερόλεπτο μέχρι την σήρυγγα του Κιθαι- 
ρώνα. Έ ν α  μέρος από αυτό πηγαίνει μέχρι την λίμνη του 
Μαραθώνα (μεγίστης δυναμικότητας 40 εκατ.κυβικών μέτρων) 
και το υπόλοιπο στα διυλιστήρια Μενιδίου και Γαλατσίου 
για την κατεργασία του (χλωριώσεις κλπ) που γίνεται 
σύμφωνα με την οδηγία 777 του 1980 της Ε.Ο.Κ. Στη 
συνέχεια με 8 κύριους αγωγούς το νερό μεταφέρεται στην 
πρωτεύουσα.
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Ήδη ολοκληρώνονται τα έργα για τι διυλιστήριο των 
Κιούρτων και προβλέπεται να κατασκευασθε ί και ένα ακό
μη στην Μάνδρα.

Έ ν α  σύστημα αντλιοστασίων εξασφαλίζει στο νερό ελά
χιστη πίεση 2 ατμόσφαιρες και μέγιστη 10 ατμόσφαιρες.

Η μέγιστη ημερήσια κατανάλωση είναι 1.000.000 κυβ. 
μέτρα περίπου και η ελάχιστη 500.000 κυβ.μέτρα.

Τέλος ο παρακάτω πίνακας δίνει την εξέλιξη του μήκους 
αγωγού και των πελατών ύδρευσης για την τελευταία 
πενταετία.

ΠΙΝΑΚΑΣ 1 : ΕΞΕΛΙΞΗ ΠΕΛΑΤΩΝ 
& ΜΗΚΟΣ ΑΓΩΓΟΥ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ ΥΔΡΑΓΩΓΕΙΟΥ ΥΔΡΕΥΣΗΣ

ΧΡΟΝΟΛΟΓΙΑ ΠΕΛΑΤΕΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ
·. ·■ t ·. : \ \ ι ; ......................................................

ΜΗΚΟΣ ΑΓΩΓΟΥ (μέτρα

31.12.81 1.198.956 5.724.431

31.12.82 1.222.310 5.802.008

31.12.83 1.260.108 5.889.870
31.12.84 1.296.409 6.016.039

31.12.85 1.317.554 6.186.168

ΔΙΑΦΟΡΑ 1985/1981 118.598 461.737

ΠΟΣΟΣΤΟ (%) 9,9 8,1
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1.2.2. Αποχέτευση

Τα αποχευτικά δίκτυα ακαθάρτων εξυπηρετούν την δομη
μένη περιοχή του λεκανοπεδίου Αθηνών συνολικής έκτασης 
περίπου 30.000 εκταρίων που οριοθετείται από Πέραμα - 
όρος Αιγάλεω - Πάρνηθα - Πεντέλη - Υμηττό - Βάρη.

Τα δίκτυα μπορούν να διακριθούν στις εξής κατηγορίες: 
βασικοί συλλεκτήρες, πρωτεύοντες συλλεκτήρες, δευτερεύο- 
ντες αγωγοί, τριτεύοντες αγωγοί (συνδέσεις).

Η γενική διάταξη των έργων αποτελείται από 10 βασι
κούς συλλεκτήρες που συγκεντρώνουν τα οικιακά λύματα και 
τα βιομηχανικά απόβλητα καθώς και τα απόβλητα των ποταμών 
Κηφισού και Ιλισσού.

Οι βασικοί αυτοί συλλεκτήρες συμβάλλουν στην περιοχή 
Ταύρου και Ρέντη και αποχετεύουν μέσω του κεντρικού 
αποχετευτικού αγωγού (Κ.Α.Α.) τα ουσιαστικά ανεπεξέργαστα 
απόβλητα με βαρύτητα στον Ακροκέραμο Κερατσινίου .

Η κατασκευή του Κ.Α.Α. άρχισε το 1937 και τελείωσε 
το 1959 και με αυτό τον τρόπο σταμάτησε η μέχρι τότε απο
χέτευση λυμάτων στον Φαληρικό όρμο.

Το συνολικό μήκος των βασικών συλλεκτήρων είναι 100 χλμ. 
το δε συνολικό μήκος του κατασκευασμένου δικτύου (βασικό, 
πρωτεύον και δευτερεύον) υπολογίζεται περίπου στα 2.800 χλμ.

Το δίκτυο στο μεγαλύτερο μέρος του λειτουργεί με βα
ρύτητα. Εξαίρεση αποτελεί το δίκτυο της περιοχής Σαρώνικού 
(Βάρκιζας - Π.Φάληρου) και ορισμένων περιοχών του Πειραιά 
που λειτουργεί με άντληση προς το σύστημα βαρύτητας. Για 
την ενδεχόμενη βλάβη κάποιου αντλιοστασίου προγραμματίζεται 
ήση η κατασκευή δεύτερου αγωγού στην περιοχή του Σαρώνικού 
παράλληλου με τον υπάρχοντα.
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Ο αριθμός των πελατών της αποχέτευσης αυξήθηκε με 
εντυπωσιακό ρυθμό την τελευταία πενταετία. Από 750.214 
στις 31.12.1981 φθάνει στους 1.075.986 στις 31.12.1985, 
αυξήθηκε δηλαδή κατά 43,4%.

Υπολογίζεται ότι σήμερα εξυπηρετείται από το σύστημα 
ακαθάρτων το 70% περίπου του πληθυσμού, ενώ το υπόλοιπο 
τμήμα από απορροφητικούς βόθρους και σηπτικές δεξαμενές.

Τέλος ας σημειωθεί ότι για την επεξεργασία των λυμάτων 
δημιουργούνται δύο κέντρα:

- της Μεταμόρφωσης που ήδη δέχεται τα λύματα των βορείων 
προαστίων και τα βοθρολύματα της πρωτεύουσας και μετά 
από επεξεργασία θα τα διοχετεύει στον Κηφισό και στη 
συνέχεια στο Φάληρο.

- της Ψυττάλειας που θα επεξεργάζονται όλα τα υπόλοιπα 
λύματα της πρωτεύουσας.

Παράλληλα όμως πρέπει να δημιουργηθούν και κέντρα 
για άλλες μικρές πόλεις του νομού Αττικής όπως Λαύριο,
Α γ . Ανδρέα, Σαλαμίνα, Ελευσίνα κλπ.

1.2.3. Αντιπλημμυρική προστασία (αποχέτευση όμβριων)

Το σύστημα αποχέτευσης όμβριων αποτελείται από τα 
διευθετημένα ή μη φυσικά ρέματα και το κατασκευασμένο 
δίκτυο. Το συνολικό μήκος των κύριων ρεμάτων του λεκανο
πεδίου ανέρχεται σε 120 χλμ.περίπου,από τα οποία 20 χλμ. 
είναι ο Κηφισός και 10 χλμ. ο Ιλισσός. Από τα ρέματα 
αυτά μόνο ποσοστό 30% είναι διευθετημένο με σχετικά ικα
νοποιητικό τρόπο. Από τα τοπικά δίκτυα όμβριων που ανέ
ρχονται σε 3.000 χλμ. περίπου μόνο το 10% είναι κατασκευα
σμένο .
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Οι φυσικοί βασικοί αποδέκτες των όμβριων υδάτων
της Πρωτεύουσας είναι ol ποταμοί Κηφισός και Ιλισός
και εκβάλουν στον Φαληρικό Όρμο με αντίστοιχες λεκά-2νες απορροής, 380 και 50 χλμ περίπου.

Οι πιό πάνω φυσικοί αποδέκτες έχουν κατά καιρούς 
διευθετηθεί, αλλά τα κατασκευασμένα για το σκοπό 
αυτό έργα, είναι ανεπαρκή και δεν ανταποκρίνονται στις 
σημερινές συνθήκες δόμησης κλπ. στο λεκανοπέδιο.
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2. Οικονομική κατάσταση τηε ΕΥΔΑΠ

2.1. Βασικά οικονομικά μεγέθη της ΕΥΔΑΠ

Ο ισολογισμός της 31.12.85, τχου εμφανίζεται συνοπτικά στον 
πίνακα 2 (σελ.26) παρουσιάζει την περιουσιακή κατάσταση 
της ΕΥΔΑΠ διαχρονικά για την περίοδο 23.8.80-31.12.85.
Θα πρέπει να τονιστεί ιδιαίτερα ότι στο πάγιο ενεργητικό 
του φορέα περιλαμβάνεται και η αξία των έργων του Μόρνου 
και των αντ ιπλημμυρ ικών έργων που κατασκεύασε ή χρημα
τοδότησε η ΕΥΔΑΠ και κατασκεύασε το ΥΠΕΧΩΔΕ. Σημειώνεται 
ότι η αναγραφή κονδυλίων για τα αντιπλημμυρικά έργα 
αποτελεί απαίτηση της ΕΥΔΑΠ από το ΥΠΕΧΩΔΕ και δεν σημαίνει την 
ιδιοκτησία των έργων. Εξ άλλου πληρωμές για έργα Μόρνου 
δείχνουν τις δαπάνες που έχει κάνει η ΕΥΔΑΠ για νέα έργα Μόρνου, 
χωρίς όμως και να έχει μεταφερθεί η κυριότητατους στην ΕΥΔΑΠ. 
Τέλος σημειώνεται ότι δεν έχει γίνει Διοικητική παράδοση 
των 'Εργων του Μόρνου στην ΕΥΔΑΠ (γιαυτό δεν υπάρχει και 
αντίστοιχο στοιχείο στον Ισολογισμό) παρά το ότι τα έργα 
αυτά χρησιμοποιούνται και βελτιώνονται από την ΕΥΔΑΠ.
Θα πρέπει να τονιστεί ότι η ποσοστιαία συμμετοχή του 
κάθε στοιχείου του ενεργητικού στο σύνολο δεν διαφορο
ποιήθηκε σημαντικά την περίοδο που εξετάζεται.

Σημαντικό οικονομικό πρόβλημα για την ΕΥΔΑΠ είναι η 
συνεχής χειροτέρευση της κεφαλαιακής της συγκρότησης που ενώ, 
όπως ο πίνακας 2 δείχνει,το 1981 τα ξένα κεφάλαια αντι
προσώπευαν το 23% των ιδίων κεφαλαίων το 1985 τα ξένα 
κεφάλαια αντιπροσωπεύουν σχεδόν το διπλάσιο των ιδίων 
κεφαλαίων.

2.2. Διαχειριστικά αποτελέσματα της περιόδου 23.8.1980-31.12.1985

Η ΕΥΔΑΠ για την αναφερόμενη περίοδο παρουσιάζει ζημίες 
που συνεχώς αυξάνουν όπως ο πίνακας 3 (σελ.27) δείχνει. Το αξιο
σημείωτο όμως είναι ότι το λειτουργικό αποτέλεσμα της επι
χείρησης προ τόκων είναι θετικό για την περίοδο που εξετάζεται, 
πλην το 1981.

./·
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Τα συνολικά έσοδα της ΕΥΔΑΠ αυξήθηκαν την περίοδο 
1982-1985 με μέσο ετήσιο ρυθμό 13,2%. Για τα έσοδα από 
υδροληψία ο μέσος ρυθμός ήταν 10,6% και οφείλεται στην 
αύξηση των πελατών και στην αύξηση της τιμολογούμενης 
ποσότητας με την ελάττωση των απωλειών νερού, εφόσον όεν 
υπήρξε άνοδος των τιμολογίων για την περίοδο αυτή.

Για τα έσοδα από αποχέτευση ο μέσος ρυθμός αύξησης 
είναι 13,5%. Ο υψηλότερος ρυθμός αύξησης των εσόδων 
αποχέτευσης από τα έσοδα υδροληψίας οφείλεται στον 
αυξημένο ρυθμό σύνδεσης νέων πελατών με το σύστημα από- 
χέτευσης.

Όσον αφορά τα συνολικά έξοδα της εταιρείας για την 
ίδια περίοδο αυτό αυξάνονται με μέσο ετήσιο ρυθμό 13,7% 
χωρίς τα χρηματοοικονομικά και 17% με τα χρηματοοικο
νομικά.

Ο μέσος ετήσιος ρυθμός αύξησης των χρηματοοικονομι
κών ήταν 24% και η ποσοστιαία συμμετοχή τους στις συνο
λικές δαπάνες αυξήθηκαν από 29,8% το 1982 σε 35,6% το 1985.

Τέλος οι αποδοχές προσωπικού αυξάνονται με μέσο ετήσιο 
ρυθμό 17,8%, κάπως ταχύτερα από την αύξηση των συνολικών 
εξόδων χωρίς χρηματοοικονομικά. Η συμμετοχή τους στα 
έξοδα αυτά περνάει από 62,5% το 1982 σε 69,5% το 1985.
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2.3. Καθαρή θέση της ΕΥΔΑΠ

Η καθαρή θέση μιας επιχείρησης όπως είναι γνωστό ισούται 
με τη διαφσρά μεταξύ αξίας ενεργητικού και υποχρεώσεων.
Ο Πίνακας 4 δείχνει την καθαρή θέση της ΕΥΔΑΠ λαμβά,νοντας υπόψη 
τα στοιχεία του Ισολογισμού για την περίοδο 1980-1985:

ΠΙΝΑΚΑΣ 4: ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ ΤΗΣ ΕΥΔΑΠ

23.8.80 1981 1982 1983 1984 1985

^Αογιστική αξία ενεργητικών 
^Ρατοιχείων:

- Καθαρή αξία παγίων και 
λοιπές ακινητσποιήσ.

- Κυκλοφορούντα+Διαθέσιμα
53.066
1.709

59.312
2.702

63.716
3.895

68.869
4.691

76.242
5.367

84.713
5.854

Αθροισμα 54.775 62.014 67.611 73.560 81.609 90.567

ΜΕΙΟΝ: Λ

- Δαπάνες πολυετούς
απόσβεσης - 84 155 315 476 580

- Επιαφαλείς απαιτήσεις - 205 205 205 205 200

ΥΠΟΛΟΙΠΟ 54.775 61.725 67.251 73.040 80.928 89.787

φνίΕΙΟΝ:
Υποχρεώσεις 10.306 21.334 23.382 36.139 45.969 56.581

ΚΑΘΑΡΗ ΘΕΣΗ 44.469 40.391 38.869 36.901 34.959 33.206

Από τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα προκύπτει ότι η
λογιστική καθαρή θέση της επιχείρησης συνεχώς χειροτερεύει 
λόγω των συνεχών ζημιών που πραγματοποιεί.



ί ο -
2.4. Αξιολόγηση τη£ οικονομικής κατάστασης της ΕΥΔΑΠ 

με τη χρήση Αριθμοδεικτών

Οι αριθμοδε ίκτες που παρουσιάζονται στο παρακάτω πίνακα 
δείχνουν την κακή οικονομική κατάσταση της ΕΥΔΑΠ που συνε
χώς χειροτερεύει.

Θα πρέπει να ληφθούν επομένως μέτρα ώστε να σταματήσει 
αυτή η ανησυχητική τάση.

ΠΙΝΑΚΑΣ 5: ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ

ΑΡΙΘΜΟΔΕΙΚΤΕΣ 23.8.80 1581 1982 1983 1984 1985

Α. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΔΙΑΡΘΡΩΣΗΣ .

Πάγιο Ξνεργ.Al-Παγ ισποί ησης=
Σύνολο Ενεργ.

(%)

96,9 95,6 94,2 93,6 53,4 93,5

Α2=Ιδιοχρηματ. = Ιδια Κεφαλ. 
Σύνολο Ενεργ.

81,2 65,6 58,0 50,9 43,7 37,5

Α3=Δαν. Ere ι βάρυνση—
Υποχρεώσεις
Παθητικό 18,8 34,4 42,0 49,1 56,3 62,5

Β. ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ
Κυκλοφορούν +

Β1= Γεν.Ρευστότητας=&ΐα& σ̂ΐμα 75,2 72,3 · 48,1 41,0 26,8 19,4
Βραχ.υποχρ.

2.5. Τρέχοντα οικονομικά προβλήματα

Η κατά το δοκούν ερμηνεία των ισχυουσών Νομοθετικών 
ρυθμίσεων (Ν.1068/80) και των διαφόρων Υπουργικών αποφά
σεων (πχ. η απόφαση Δ.63161/1967 του Υπουργού Δημ. Έργων, 
που τροποποιήθηκε με την αριθ. 52956/1975 νεώτερη απόφαση 
του η BY 04/41936/31.5.80 κοινή απόφαση των Υπουργών 
Συντονιμσού, Οικονομικών και Δημ.Έργων κλπ.), είχε σαν 
αποτέλεσμα αφενός να μη καταβάλλονται στην ΕΥΔΑΠ πόροι 
που έχουν θεσμοθετηθεί σαν πηγή εσόδων (πχ. οι Ο.Τ.Α. δεν 
καταβάλουν την εισφορά του 22% που εισπράττουν κατά την 
κατασκευή των δευτερευόντων αγωγών της αποχέτευσης) 
(ληξιπρόθεσμες απαιτήσεις ΕΥΔΑΠ) και αφετέρου να μην 
εξοφλούνται υποχρεώσεις της ΕΥΔΑΠ τόσο προς το Τραπεζικό 
σύστημα και τους ειδικούς πιστωτικούς φορείς (τόκοι &
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χρεωλύσια που απορρέουν από τις καλούμενες έντοκες πιστο
ποιήσεις και από δάνεια που σύναψε η ΕΥΔΑΠ για πληρωμή 
επενδυτικών έργων, ύδρευσης, αποχέτευσης και αντιπλημ- 
μυρικης προστασίας), όσον και προς το Υπουργείο Οικονο- 
μικών-απόδοση της εισφοράς 20% υπέρ των έργων Μόρνου 
που εισπράττεται μαζί με τους λογαριασμούς υδροληψίας από 
την ΕΥΔΑΠ (ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις ΕΥΔΑΠ).

Η τακτική αυτή από όλους τους φορείς που εμπλέκονται 
στην παραγωγή-κατανάλωση νερού, και στην κατασκευή έργων 
ύδρευσης, αποχέτευσης, αντιπλημμυρικής προστασίας δημιούργη
σε σοβαρά οικονομικά προβλήματα στην ΕΥΔΑΠ που επαναλαμβα
νόμενα επί σειρά ετών αποτ ιμούνται σήμερα συμψηφιστικά σε καθαρές 
ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις της ΕΥΔΑΠ ύψους 2 4,7 δισ.δρχ.' 
περίπου.

Για λόγους μεθοδολογίας θα εξετασθούν χωριστά οι διαφορές 
της ΕΥΔΑΠ με το Δημόσιο και τους ΟΤΑ α φ 'ενός και οι υποχρεώσεις 
της προς το πιστωτικό σύστημα αφ'ετέρου.

2.6. Απαιτήσεις και υποχρεώσεις ΕΥΔΑΠ από και προς το Ελληνικό 
Δημόσιο και τους ΟΤΑ.

2.6.1. Απαιτήσεις της ΕΥΔΑΠ

Οι απαιτήσεις της ΕΥΔΑΠ προέρχονται είτε από τους 
Ο.Τ.Α. είτε από το ΥΠΕΧΩΔΕ.

2.6.1.1. Απαιτήσεις από ΟΤΑ: Με βάση το άρθρο 13 παράγρ.
3β του Ν.1068/80 οι Ο.Τ.Α. κατά την κατασκευή των 
δευτερευόντων αγωγών στο δίκτυο της αποχέτευσης θα 
πρέπει να επιβάλλουν εισφορά 22% επί της αξίας της 
κατασκευής, την οποία στην συνέχεια θα πρέπει να αποδί
δουν στην ΕΥΔΑΠ. Ο Νόμος δεν προβλέπει διαδικασία 
είσπραξης και απόδοσης της εισφοράς που να εξασφαλίζει 
την ΕΥΔΑΠ (συγκεκριμμένο εκκαθαριστικό έντυπο).
'Ετσι οι Δήμοι και Κοινότητες της Μείζονος περιοχής 
της Πρωτεύουσας ή εισπράττουν την εισφορά χωρίς να
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την αποδίδουν ή δεν την εισπράττουν για να μην επιβα
ρύνεται ο καταναλωτής-χρήστης ή κατασκευάζουν τα 
δευτερεύοντα έργα αποχέτευσης με δικά τους χρήματα 
και επομένως δεν βεβαιώνουν αλλά ούτε και εισπράττουν 
την εισφορά του 22% για να την αποδόσουν στην ΕΥΔΑΠ.
Θα πρέπει να σημειωθεί ότι οι ΟΤΑ αγνόησαν και σχετικές 
εντολές που δόθηκαν από σχετική εγκύκλιο της Νομαρχίας 
Αττικής, με βάση το άρθρο 162 του Ν.1065/80.

Η συνολική απαίτηση της ΕΥΔΑΠ από την πηγή αυτή 
των εσόδων μέχρι 31.12.85 υπολογίζεται στο ύφος των 2,5 δισ. 
δραχ. περίπου, ενώ το 1986 θα δημιουργηθούν νέες απαιτήσεις 
υψους 0,4 δισ.Ετσι μέχρι 31.12.86 συνολικά η απαίτηση της 
ΕΥΔΑΠ από τους ΟΤΑ υπολογίζεται ότι θα είναι ύφους 2,9 δισ. 
δραχ. Ο υπολογισμός έχει γίνει από την ΕΥΔΑΠ εξωλογιστικά, 
με βάση τα δάνεια που έχουν εκταμιεύσει οι ΟΤΑ/Αττικής 
από το Τ.Π.Δ. μέχρι 31.12.85, για έργα αποχέτευσης και 
όχι με βάση απολογιστικά στοιχεία εισπράξεων των ΟΤΑ 
καθόσον τα ποσά αυτά είναι άγνωστα λόγω μη ύπαρξης "ει
δικού εκκαθαριστικού εντύπου". Δημιουργέίται επομένως 
πρόβλημα όχι μόνο αναγνώρισης της απαίτησις της ΕΥΔΑΠ 
από τους ΟΤΑ αλλά και είσπραξής της, κυρίως όσον αφορά 
τις "ληξιπρόθεσμες απαιτήσεις" από τους ΟΤΑ. Επίσης η 
Νομοθετική ασάφεια όσον αφορά το τρόπο είσπραξης και 
απόδοσης της εισφοράς αυτής στην ΕΥΔΑΠ από τους ΟΤΑ 
δημιουργεί προβλήματα και όσον αφορά το μέλλον, παρά 
το ότι οι μελλοντικές συνολικές (ή ετήσιες) απαιτήσεις 
της ΕΥΔΑΠ από την εισφορά του 22% εκτιμώνται σε όχι 
σημαντικά ποσά, λόγω του ότι τα αναγκαία αποχετευτικά 
έργα κυρίων και δευτερευόντων αγωγών έχουν εκτελεστοί 
σε μεγάλη κλίμακα (περίπου το 80%) στη Μείζονα περιοχή 
της πρωτεύουσας.

2.6.1.2. Απαιτήσεις από ΥΠΕΧΩΔΕ: Με βάση το άρθρο 1 παρ.δγ 
και 8δ του Ν.1068/80 η ΕΥΔΑΠ ανέλαβε και την κατασκευή 
τμήματος των έργων αντιπλημμυρικής προστασίας και βιολο
γικού καθαρισμού (έργα της μορφής αυτής κατασκευάζονται 
και από το ΥΠΕΧΩΔΕ παράλληλα). Στο Ν.1068/80 δεν 
προβλέπεται πόρος για κάλυφη των δαπανών έργων της
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κατηγορίας αυτής. Σημειώνεται δε ότι πριν την ισχύ του 
Ν. 1068/80 τα έργα αυτά τα κατασκεύαζε αποκλειστικά το 
ΥΠΕΧΩΔΕ με πόρους του Π.Δ.Ε. Αντίθετα, μετά την ισχύν 
του Ν.1068/80 η ΕΥΔΑΠ υποχρεώνεται να δανείζεται για 
την κάλυψη των έργων αντιπλημμυρικής προστασίας που της 
ανατίθεται από το ΥΠΕΧΩΔΕ αλλά και για την κάλυψη τμήμα
τος έργων της ίδιας κατηγορίας που κατασκευάζει το ίδιο 
το ΥΠΕΧΩΔΕ. Σημειώνεται ότι η απόδοση των έργων αυτών 
για την ΕΥΔΑΠ είναι μηδενική, παρά το ότι η σημασία 
των έργων για το κοινωνικό σύνολο είναι σημαντικής σπου- 
δαιότητας.

Η ΕΥΔΑΠ θεωρώντας ότι τα έργα αυτά είναι κοινωνικού 
σκοπού, άποψη που υιοθέτησε και η προηγούμενη ομάδα εργα
σίας που είχε συσταθεί με την Α Π . 91583/2343/3.9.84 από
φαση του Υπουργού των Οικονομικών, απαίτησε και απαιτεί 
από το ΥΠΕΧΩΔΕ (μέσω του ΠΔΕ) τα συνολικά ποσά που έχει 
επιβαρυνθεί η οικονομική της λειτουργία για την περίοδο 
1980-1985 και που συνολικά απεικονίζονται στον παρακάτω 
πίνακα 6.

ΠΙΝΑΚΑΣ 6 .ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΥΔΑΠ ΑΠΟ ΥΠΕΧΩΔΕ
ΕΚΑΤ.ΔΡΑΧ.

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 1980 1981 1982 1983 1 984 1985 ΣΥΝΟΛΟ

1. ΔΑΠΑΝΕΣ ΥΠΕΧΩΔΕ - 884,0 1283,0 775,0 841 ,0 302,0 4085,0
2. ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΥΔΑΠ - 62,0 26,0 141,0 687,0 1151,0 2067,0

ΣΥΝΟΛΟ (1+2) - 946,0 1309,0 916,0 1528,0 1453,0 6152,0

3. ΤΟΚΟΙ * - 63,0 293,0 552,0 957,0 981,0 2846,0

ΓΕΝ.ΣΥΝΟΛΟ 
(1)+(2)+(3) - 1009,0 1602,0 1468,0 2485,0 2434,0 8998,0

4. ΜΕΙΟΝ:
ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΕΙΣ ΥΠΕΧΩΔΕ 
(ΣΑΕ 0.76)

- 2877,0

ΚΑΘΑΡΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΕΥΔΑΠ 
(1)+(2)+(3)-(4) — — 5121,0

5. ΝΕΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ 1986 2500,0
ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ 8621,0

* Οι τόκοι των έργων αυτών δεν βαρύνουν την εκμετάλλευση.
/
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Ανακειραλα ιώνοντας σημειώνουμε ότι οι συνολικές απαιτήσεις 
της ΕΥΔΑΠ μέχρι 31.12.86 από τους ΟΤΑ και το ΥΠΕΧΩΔΕ ανέρχονται 
στο ύφος των 11,5 δισ.δραχ. (2,9 δισ.δραχ. από ΟΤΑ και 8,6 δισ. 
δραχ. από το ΥΠΕΧΩΔΕ).

2.6.2. Υποχρεώσεις της ΕΥΔΑΠ

Οι υποχρεώσεις (οφείλης)της ΕΥΔΑΠ προς το Δημόσιο οφείλονται 
στους παρακάτω λόγους:

(α) Από πληρωμές που έχει κάνει το Δημόσιο λόγω κατάπτωσης της 
εγγύησης του για δάνεια που έχει συνάψει η ΕΥΔΑΠ.

(β) Από πληρωμές που έχει κάνει το Δημόσιο λόγω κατάπτωσης της 
εγγύησης του για έντοκες πιστοποιήσεις.(1)

(1).0ι έντοκες πιστοποιήσεις αναφέρονται στο έργο του Μόρνου 
ως εξής:
Το Υπουργείο Δημ. 'Εργων (ΥΔΕ) με την ΑΠ. Δ 63393/8.11.71 
διακήρυξή του προκήρυξε μειοδοτικό διαγωνισμό για την εκτέλεση 
των εξής έργων υδραγωγείου Μόρνου: α) Φράγματος Μόρνου, 
β) πρώτου τμήματος αγωγού υδραγωγείου Μόρνου, γ) Σήραγγας 
Δελφών, δ) Σήραγγας Κίρφεως, ε) Σήραγγας Ελικώνος Α'και Β' 
και στ) Δεύτερου τμήματος ενωτικού υδραγωγείου Μαραθώνος.
Σύμφωνα με το άρθρο 8 της διακήρυξης ο ανάδοχος είχε υπο
χρέωση να χρηματοδοτήσει το έργο κατά το 2/3 της δαπάνης 
και μέχρι του ποσού των 2000 εκατ.δραχ. Για το σκοπό αυτό 
το ΥΔΕ θα εξέδιδε ειδικές έντοκες πιστοποιήσεις που θα 
μπορούσε ο ανάδοχος να εκχωρήσει σε Ελληνικές Τράπεζες για 
την σύναψη δανείων σε ανοικτό λογ/σμό, με την εγγύηση 
του Ελληνικού Δημοσίου, πράγμα που έγινε με τις Τράπεζες: 
α) Εθνική μέχρι ποσού 1.650 εκατ.δραχ., β) Γενική μέχρι 
ποσού 150 εκατ.δραχ. και City Bank μέχρι ποσού 200 εκατ. 
δραχ.

Η εξόφληση του κεφαλαίου των εντόκων πιστοποιήσεων από 
το Ελληνικό Δημόσιο θα άρχιζε τμηματικά μετά την παρέλευση 
πέντε χρόνων από την ημέρα έκδοσής του και σε τέσσερις 
ισόποσες ετήσιες δόσεις οι τόκοι δε που θα βάρυναν τις 
πιστοποιήσεις (με επιτόκιο 8%) θα υπολογίζονταν και θα 
πληρώνονταν από το Δημόσιο κάθε εξάμηνο μέχρι τελικής 
εξόφλησής τους. Το Δημόσιο έχει ήδη πληρώσει ποσόν 613 εκ. 
δραχ. ενώ το μεγάλο τμήμα της οφειλής είναι προς τις 
Τράπεζες.
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γ) Από άλλες πληρωμές:
- ελληνογαλλικό πρωτόκολλο που αφορά παληά υποχρέωση του 

ΥΔΕ σχετική με τα έργα του Μόρνου
- ευρωπαϊκή ανασυγκρότηση: αφορά παληές υποχρεώσεις του 

ΥΔΕ σχετικά με έργα ύδρευσης αναγόμενες στο Σχέδιο 
Μάρσαλ.

Οι παραπάνω υποχρεώσεις με απόφαση του Υπουργείου πέρασαν 
στην ΕΥΔΑΠ.

0 παρακάτω πίνακας 7 δείχνει το σύνολο των ληξιπρόθεσμων 
οφειλών της ΕΥΔΑΠ προς το Δημόσιο όπως υπολογίζεται ότι θα 
διαμορφωθούν στις 31.12.1986.

ΠΙΝΑΚΑΣ 7. ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ ΕΥΔΑΠ ΠΡΟΣ ΤΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΕΚΑΤ.ΔΡΑΧ.

Κεφάλαιο Τόκοι Επιβάρυ
νση %

(Μείον πληρ. 
ΕΥΔΑΠ Σύνολο

α. Από εξόφληση δανείων ΕΤΕ 425 3.235 1.647 705 4.602

β. Από έντοκες πιστοποιήσεις 613* - - - 613

γ. Ελληνογαλλ ικό Πρωτόκολλο 190 - - - 190

δ. Δάνειο Ευρωπαϊκής 
Ανασυγκρότησης 126* - - - 126

Σύνολο
...._____ . . . ----- . , I .3

1.354 3.235 1.647 705 5.531

Πινακοποιώντας τις ληξιπρόθεσμες απαιτήσεις και υποχρεώσεις μέχρι 
31.12.86, της ΕΥΔΑΠ από και προς το Δημόσιο έχουμε:

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ______ ____  ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

1. Από ΟΤΑ
2. Από ΥΠΕΧΩΔΕ

Σύνολο

2,9 δισ. 
8,6 δισ.

11,5 δισ.

1.Προς Υπουργείο Οικονομικών
α. Από εξόφληση δαν.ΕΤΕ 4,6
β. Από εξόφληση εντσκ.πιστοπ. 0,6
γ. Από εξόφληση δαν.σε ειδ.

πισττωτ.φορ. 0,3

____ Σύνολο___________________ 5,5

Καθαρή απαίτηση ΕΥΔΑΠ 6,0 δισ.δραχ.
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'Ενα πρόσθετο θέμα που εμφανίζεται, σαν οφειλή της ΕΥΔΑΠ 
προς το Δημόσιο είναι και η μή απόδοση στο Δημόσιο της 
εισφοράς 20% για έργα Μόρνου που εισπράττεται με τους λο
γαριασμούς του νερού. Το ύφος της οφειλής αναμένεται να 
φθάσει στις 31.12.1986 στα 6,1 δισ.δραχμές. Η ΕΥΔΑΠ κατα
κρατεί το ποσό με το δικαιολογητικό ότι εκείνη χρηματο
δοτεί από το 1980 και μετά όλα τα έργα του Μόρνου και 
επίσης ότι της ζητούν να πληρώσει όλες τις σχετικές με 
το έργο, έντοκες πιστοποιήσεις του παρελθόντος.

Σιωπηλά έχει ήδη αναγνωρισθεί στην ΕΥΔΑΠ το δικαίωμα 
να κατακρατεί το ποσόν αυτό αλλά το θέμα δεν έχει ακόμη 
ρυθμισθεί νομοθετικά.

2.7. Προτάσεις για τη ρύθμιση των απαιτήσεων και υποχρεώσεων 
της ΕΥΔΑΠ από και προς το Δημόσιο και τους ΟΤΑ.

Στα πλαίσια της γενικότερης προσπάθειας οικονομικής 
εξυγίανσης της ΕΥΔΑΠ θα ήταν σκόπιμο οι διαφορές της με 
το Δημόσιο και τους ΟΤΑ να αντιμετωπισθούν συνολικά καί
με συνυπολογισμό της εισφοράς 20% για τον Μόρνο- να συμψη- 
φισθούν και να μηδένισθούν.

Από άποφη ύφους απαιτήσεων και υποχρεώσεων (με την εισφορά 
του Μόρνου) ο συμψηφισμός με σκοπό τον μηδενισμό των διαφορών 
φαίνεται εφικτός, δεδομένου ότι και οι απαιτήσεις και οι υπο
χρεώσεις στο τέλος του 1986 υπολογίζεται ότι θα κυμαίνονται 
στο ύφος των 11,5 δισ.περίπου.

Φυσικά ακόμη και εάν αποφασισθεί κατ'αρχήν ο μηδενισμός 
των διαφορών απομένουν να ρυθμισθούν πολλές σημαντικές λεπτο
μέρειες όπως, ο ακριβής υπολογισμός του ύφους κάθε κονδυλίου, 
οι απαραίτητες νομοθετικές και άλλες ρυθμίσεις, ο τρόπος που 
θα εμφανισθεί ο συμψηφισμός στους ισολογισμούς της ΕΥΔΑΠ κλπ.

Η εργασία αυτή μπορεί να γίνει από επιτροπή με εκπροσώπους της 
ΕΥΔΑΠ και των Υπουργείων Εθν. Οικονομίας, Οικονομικών, ΠΕΧΩΔΕ και Εσω
τερικών (για τους ΟΤΑ) που θα οριστικοποιήσει τις λεπτομέρειες και τις 
επί μέρους ρυθμίσεις έγκαιρα ώστε να υλοποιηθούν πριν από το τέλος 
του χρόνου.
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Εφ'όσον δεν προκριθεί η λύση της συνολικής ρύθμισης 
αλλά γίνει προσπάθεια για επί μέρους ρυθμίσεις των δια
φόρων θεμάτων, η επιτροπή κάνει τις παρακάτω προτάσεις:

2.7.1. Απαιτήσεις ΕΥΔΑΠ από ΟΤΑ. Ο εξωλογιστικός υπολογισμός 
από την ΕΥΔΑΠ της απαίτησής της από τους ΟΤΑ του Νομού 
Αττικής, δημιουργεί σοβαρά προβλήματα είσπραξης, γιατί 
δεν έχει αναγνωριστεί αλλά ούτε είναι υπολογισμένη 
συγκεκριμένη απαίτηση της ΕΥΔΑΠ από τους ΟΤΑ.

Στην περίπτωση που γίνει αναγνώριση της συνολικής 
οφειλής των ΟΤΑ προς την ΕΥΔΑΠ, όπως υπολογίζεται από 
την ΕΥΔΑΠ κατά ΟΤΑ του Νομού Αττικής και οι ΟΤΑ αρνη- 
θούν να εξοφλήσουν τις οφειλές τους, προτείνονται τα 
εξής εναλλακτικά μέτρα:

α. Παρακράτηση μέρους της επιχορήγησης που χορηγεί το 
Υπουργείο Εσωτερικών τους ΟΤΑ για εξόφληση των οφει
λών τους προς την ΕΥΔΑΠ.

β. Παρακράτηση από το Υπουργείο Οικονομικών μέρους 1/3 
του ειδικού τέλους 3% επί των μισθωμάτων που αποδί
δεται στους ΟΤΑ.

γ. Μη έγκριση ή καθυστέρηση έγκρισης αιτημάτων δανειο
δότησης των ΟΤΑ από Τ.Π.Δ. μέχρι πλήρους εξόφλησης 
των οφειλών ΟΤΑ προς ΕΥΔΑΠ.

Για την εξασφάλιση εξάλλου της ΕΥΔΑΠ στο μέλλον για 
την είσπραξη της εισφοράς του 22% από τους ΟΤΑ προτεί- 
νεται η καθιέρωση "ειδικού εκκαθαριστικού εντύπου" ώστε 
η εισφορά αυτή να παρακρατείται από τα Δημόσια Ταμεία 
και να αποδίδεται άμεσα προς την ΕΥΔΑΠ.

Στην περίπτωση όμως που υπάρξουν προβλήματα αναγνώ
ρισης της οφειλής από τους ΟΤΑ, πράγμα που είναι πολύ 
πιθανόν, τότε θα πρέπει να δημιουργηθεί μια ομάδα 
εργασίας με συμμετοχή των ενδιαφερομένων μερών με 
σκοπό τον υπολογισμό των παρελθουσών οφειλών των ΟΤΑ 
προς την ΕΥΔΑΠ και την εξεύρεση τρόπου απόδοσης της 
εισφοράς του 22% από τους ΟΤΑ στην ΕΥΔΑΠ στο μέλλον.
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2.7.2. Απαιτήσεις ΕΥΔΑΠ από ΥΠΕΧΩΔΕ: Όσον αφορά τις απαιτήσεις 
της ΕΥΔΑΠ από το ΥΠΕΧΩΔΕ που υπολογίζονται για τις 
31.12.86 στο ύφος των 8,6 δισ.δραχ. θα πρέπει να επι
τευχθεί συμφωνία ανάμεσα στο ΥΠΕΧΩΔΕ και την ΕΥΔΑΠ 
για την εφ'απαξ η τμηματική εξόφλησή τους. Επίσης δεν 
θα πρέπει μελλοντικά η ΕΥΔΑΠ να αναλαμβάνει την εκτέ
λεση άλλων αντιπλημμυρικών έργων αν δεν έχει εξασφαλίσει 
την αναγκαία χρηματοδότηση των προτεινόμενων έργων από 
το ΥΠΕΧΩΔΕ ή να εκτελούνται από το ΥΠΕΧΩΔΕ αφού όπως 
τροποποιηθεί ο Ν.1068/80 όσον αφορά την ευθύνη της 
ΕΥΔΑΠ για την κατασκευή τους.

2.7.3. Οφείλές ΕΥΔΑΠ προς το Ελληνικό Δημόσιο: Όσον αφορά τις 
οφειλές που προέρχονται από την αποπληρωμή υποχρεώσεων 
της ΕΥΔΑΠ από το Ελληνικό Δημόσιο προς το Τραπεζικό 
σύστημα λόγω κατάπτωσης της εγγύησης του Ελληνικού Δημο
σίου, προτείνεται η μετοχοποίησή τους με παράλληλη αύξη
ση του μετοχικού κεφαλαίου της ΕΥΔΑΠ (ή την μείωση των 
σωρρευτικών ζημιών του Ισολογισμού της ΕΥΔΑΠ κατά το 
ποσό των τόκων).
Για τις ληξιπρόθεσμες οφειλές της ΕΥΔΑΠ από την εισφορά 
του 20% προς το Υπουργείο Οικονομικών επίσης προτείνεται 
η μετοχοποίηση τους με παράλληλη αύξηση του μετοχικού 
κεφαλαίου της ΕΥΔΑΠ. Όσον αφορά όμως τις μελλοντικές 
εισπράξεις από την εν λόγω εισφορά θα πρέπει να ληφθεί 
απόφαση ώστε οι εισπράξεις αυτές να αποτελέσουν έσοδο 
της επιχείρησης, ώστε να είναι δυνατό η ΕΥΔΑΠ να αυτο- 
χρηματοδοτήσει μελλοντικά νέες επενδύσεις στα έργα 
Μόρνου ή να προβεί σε συντήρηση των παλιών εγκαταστάσεων 
των έργων αυτών. Παράλληλα με τις παραπάνω ρυθμίσεις 
θα πρέπει να ρυθμισθούν και δύο ακόμη θέματα.

2.7.4. Μεταβίβαση της κυριότητας των έργων Μόρνου

Αν και τα έργα Μόρνου έχουν ολοκληριοθεί (παρά τις ενδε
χόμενες κακοτεχνίες) και τεθεί σε λειτουργία με απο
τέλεσμα η περιοχή της πρωτεύουσας και από το φράγμα 
του Μόρνου, εντούτοις δεν έχει γίνει ακόμη Διοικητική 
παράδοση των έργων αυτών στην ΕΥΔΑΠ.
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Εί ναι επομένως αναγκαίο να γίνουν το ταχύτερο οι 
απαραίτητες ενέργειες-σύσταση ενδεχομένως επιτροπής- 
για την αποτίμηση των έργων αυτών και μεταβίβασης 
τους στην ΕΥΔΑΠ. 'Ετσι θα τακτοποιηθούν και ορισμένες 
εκκρεμότητες που παρουσιάζονται στον Ισολογισμό της 
Επιχε ίρησης.

Θα πρέπει δηλαδή,όπως και οι Ορκωτοί Λογιστές τονίζουν 
στην 'Εκθεση τους για το 1985, να πραγματοποιούνται 
αποσβέσεις επί των παγίων περιουσιακών στοιχείων της 
ΕΥΔΑΠ ώστε να δημιουργούνται τα απαραίτητα κεφάλαια 
για αυτοχρηματοδότηση νέων επενδυτικών δραστηριοτήτων 
ή αποκατάσταση των φθαρέντων παγίων στοιχείων.

2.7.5.Επέκταση επιβολής του τέλους ύδρευσης

Το τέλος ύδρευσης (3% επί των εισοδημάτων από οικοδομές) 
ισχύει στο μεγαλύτερο μέρος της περιοχής αρμοδιότητας 
της ΕΥΔΑΠ.

Θα πρέπει να επεκταθεί σε όλη την περιοχή αρμοδιό
τητας αλλά και σε περιοχές εκτός αρμοδιότητας που όμως 
υδρεύονται από την ΕΥΔΑΠ (πχ. Ραφήνα).

Το αίτημα έχει ήδη γίνει δεκτό από τους συναρμόδιους 
υπουργούς. Απαιτείται νομοθετική ρύθμιση με τροπολογία 
που πρέπει να προωθηθεί το ταχύτερο.

Από την ρύθμιση αυτή αναμένονται έσοδα 300-500 εκατ. 
δραχμών το χρόνο.

2.8.ΛηΕιπρόθεσμες οφειλές ΕΥΔΑΠ προς το Τραπεζικό σύστημα 
και τους ειδικούς πιστωτικούς φορείς (Τ.Τ. & ΤΠΔ)

Οι οφειλές αυτές προέρχονται είτε από δάνεια που 
σύναψε η ΕΥΔΑΠ με την εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου 
για την χρηματοδότηση επενδυτικών έργων και κάλυψη 
διαχειριστικών ελλειμμάτων κυρίως από την ΕΤΕ & το 
Τ.Τ., είτε από υποχρεώσεις του ΥΔΕ που της μεταβιβάστηκαν
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με την Β Υ 4/41936/31.5.80 κοινή απόφαση των Υπουργών 
Συντονισμού, Οικονομικών και Δημοσίων 'Εργων για απο
πληρωμή του μη εξοφληθέντος ποσού των καλούμενων 
"εντόκων πιστοποιήσεων".

2.8.1.Ληξιπρόθεσμεε οφειλές της ΕΥΔΑΠ στην Εθνική Τράπεζα 

α) Από Δάνεια
Με βάση στοιχεία της ΕΤΕ (& της ΕΥΔΑΠ) το υπόλοιπο των 
οφειλών της ΕΥΔΑΠ (έντοκο από 31.12.85) στην ΕΤΕ την 
31.12.85 ήταν 14.786 εκατ.δραχ. από τα οποία ποσό 
4.781 εκατ.δραχ. ήταν άληκτο ποσό 2.559 εκατ.δραχ. 
ήταν ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις από κεφάλαιο (χρεωλύσια) 
και το υπόλοιπο 7.446 εκατ.δρχ. τόκοι ανεξόφλητοι. 
Σημειώνεται ότι οι συνολικές ληξιπρόθεσμες οφειλές 
της ΕΥΔΑΠ προς ΕΤΕ θάταν ακόμα μεγαλύτερες αν η ΕΤΕ 
δεν είχε εισπράξει από το Υπουργείο Οικονομικών ποσό 
3.594 εκατ.δραχ. (χρεωλύσια:425 εκατ.δραχ., τόκοι:3.169 
εκατ.δραχ.) το οποίο με τις επιβαρύνσεις του 2% μείον 
τις πληρωμές της ΕΥΔΑΠ είχε ανέλθει μέχρι 31.12.85 
στο ύφος των 4.151 εκατ.δραχ.

β) Από έντοκες πιστοποιήσεις
Με την αριθ. ΒΥ4/41.936/31.5.80 κοινή απόφαση των 
Υπουργών Συντονισμού, Οικονομικών και Δημοσίων 'Εργων 
αποφασίσθηκε όπως: "Οι πληρωμές των πάσης φύσεως 
δαπανών για την κατασκευή του έργου υδρεύσεως πρω- 
τευούσης από το Μόρνο .... ήτοι πληρωμές εργολαβικών 
τόσο των εν ενεργεία όσο και αυτών που θα συσταθούν 
μελλοντικά κλπ. να καταβάλλονται από την Ελλην.Εταίρεία 
Υδάτων σε βάρος του λογ/σμού δανειοδότησης της για 
έργα Μόρνου".
Η ΕΥΔΑΠ αμφισβήτησε κατ'αρχή ότι με την παραπάνω κοινή 
Υπουργική απόφαση προκύπτει υποχρέωσή της ως καθολι
κού διαδόχου της ΕΕΥ να εξοφλήσει τις έντοκες πιστο
ποιήσεις δεδομένου ότι η απόφαση αναφέρει "για πληρωμή 
εργολαβιών τόσο των εν ενεργεία όσο και αυτών που 
θα συσταθούν μελλοντικά" ενώ η υποχρέωση πληρωμής

./.



-21-

εντόκων πιστοποιήσεων αναφέρεται σε εργολαβίες που 
δεν ευρίσκοντο σε ενέργεια κατά την έκδοση της από
φασης επειδή η τελευταία έντοκη πιστοποίηση εκδόθηκε 
τον Ιούνιο του 1975. Τελικά όμως σε σύσκεψη που έγινε 
τον Ιούλιο του 1984 στο ΥΠΕΘΟ συμφωνήθηκε να εξοφλη
θούν οι ανεξόφλητες έντοκες πιστοποιήσεις (κεφάλαιο, 
τοκομερίδια με επιτόκιο 8% και οι τόκοι υπερημερίας 
με επιτόκιο όμως 6%) κατόπιν εντολών του ΥΠΕΧΩΔΕ και 
με την προϋπόθεση ότι θα τους αποδοθεί ο πόρος της 
εισφοράς έργων Μόρνου.

Οι οφειλές από τις καλούμενες "έντοκες πιστοποιήσεις" 
είναι σήμερα όλες ληξιπρόθεσμες και οφείλονται κυρίως 
στην ΕΤΕ. Με βάση στοιχεία της Εθνικής Τράπεζας οι 
συνολικές ληξιπρόθεσμες οφειλές από έντοκες πιστοποιή
σεις ανέρχονται την 31.12.85 στο ύψος των 4.417 εκατ. 
δραχ. που σε ανάλυση είχε ως εξής:

1. Κεφάλαιο 1.401 εκατ.δραχ.
2. Χαρτόσημο 11 " "
3. Τόκοι υπερημερίας 3.005 " "

Το ποσό αυτό θάταν ακόμη μεγαλύτερο αν το Υπουργείο 
Οικονομικών δεν είχε καταβάλει μετά τις 31.5.80 τα 
εξής ποσά:
521 εκατ.δραχ. στην ΕΤΕ, 48 εκατ.δρχ. στην City Bank 
και 44 εκατ. δραχ. στην Γενική Τράπεζα της Ελλάδος, 
(σύνολο: 613 εκατ.δραχ. που αναφέρονται στο προηγούμενο 
κεφάλαιο 2.6.2.)
Το υπόλοιπο του κεφαλαίου μέχρι τα 2000 εκατ.δραχ.
έχει καταβληθεί από το ΥΠΕΧΩΔΕ (εκτός από 14 3 εκ.δρχ. που 
έχουν καταβληθεί από την ΕΥΔΑΠ στην CITIBANK).

Ανακεφαλαιώνόντας σημειώνουμε ότι το σύνολο των 
οφειλών της ΕΥΔΑΠ μέχρι 31.12.85 προς την ΕΤΕ είναι:

α. από δάνεια 14.786 εκατ.δρχ.
β. από έντοκες πιστοποιήσεις 4.417 " "

Σύνολο 19.203
Από το ποσό αυτό ληξιπρόθεσμες οφειλές είναι τα 14.492 εκ. 
δραχ.
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2.8.2. Ταχ. Ταμιευτήριο

Η ΕΥΔΑΠ δεν έχει πλέον ληξ ιπρόθεσμες οφειλές στο 
Τ.Τ. λόγω του ότι έγινε κεφαλαιοποίηση των συνολικών 
οφειλών της, και η ΕΥΔΑΠ εξοφλεί κανονικά τους τόκους.

2.8.3. Ειδικοί πιστωτικοί φορείς

Οι ληξιπρόθεσμες οφειλές της ΕΥΔΑΠ στους φορείς 
αυτούς ήταν την 31.12.85.

ΕΚΑΤ.ΔΡΑΧ.
Τόκοι Χρεωλύσια Σύνολο

Τ.Π.Δ. 108,2 23,5 131 ,7
ΕΚΤΕ 0,5 0,1 0,6
Ελλην.Δημόσιο ΥΔΡΕΞ - 21 ,9 21 ,9

108,7 45,5 154 ,2

Ο πίνακας 8(σελ.28) δείχνει τις συνολικές'ληξιπρόθεσμες 
οφειλές της ΕΥΔΑΠ προς το πιστωτικέ σύστημα μέχρι 
31.12.1985.

2.8.4. Ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις ΕΥΔΑΠ για το 1986

Η ΕΥΔΑΠ λόγω της κακής της οικονομικής κατάστασης αλλά 
και λόγω της απόφασης του Δ.Σ. της Επιχείρησης και τη 
Γ.Συνέλευσης των Μετόχων δεν θα πραγματοποιήσει δανεισμό 
το 1986 που είναι αναγκαίος για την αποπληρωμή των υπο
χρεώσεων (τοκοχρεωλύσια) που προκύπτουν από τα δάνεια 
που έχει συνάψει στο παρελθόν.
Έτσι θα δημιουργηθούν μέχρι 31.12.86 και άλλες ληξιπρό
θεσμες υποχρεώσεις όπως ο παρακάτω πίνακας δείχνει.



ΠΙΝΑΚΑΣ 9: ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΥΔΑΠ ΠΡΟΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΟΥ ΔΕΝ ΘΑ ΕΞΟΦΛΗΘΟΥΝ
ΤΟ 1986 ΔΤς ΔΡΧ.

, Ε .Τ.Ε Τ.Τ* Λοιποί πιστω
τικοί φορείς Γενικό Σύνολο

Κεφ. Τόκοι Σύνολο Τόκοι Κεφ. Τόκοι Σύνολο Κεφ. Τόκοι Σύνολο

1. Από δάνε ια 1,3 3,3 4,6 5,5 - 0,2 0,2 1,3 9,0 10,3

★ Σημειώνεται ότι οι άληκτες υποχρεώσεις της ΕΥΔΑΠ την 31.12.86 
θα είναι ύφους 33,6 δισ.δραχ. (ΕΤΕ: 4,2 δισ.δραχ.,Τ.Τ. 26,9 δισ. 
δραχ. και ειδικοί πιστωτικοί φορείς 2,5 δισ.δραχ.)
Αθροίζοντας τα στοιχεία των πινάκων 8 και 9 έχουμε τις συνολικές 
ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις της ΕΥΔΑΠ προς το τραπεζικό σύστημα και 
τους ειδικούς πιστωτικούς φορείς μέχρι 31.12.86.

ΠΙΝΑΚΑΣ 10: ΣΥΝΟΛΟ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΩΝ ΕΥΔΑΠ ΠΡΟΣ ΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΣΤΙΣ 
31.12.1986

ΔΙΣ.ΔΡΑΧ.
Ε .Τ.Ε. Τ.Τ.* Λοιποί πιστωτικοί φορείς Γενικό Σύνολο

Κεφ. Τόκοι Σύνολο Τόκοι Κεφ. Τόκοι Σύνολο Κεφ. Τόκοι Σύνολο

1. Από δάνε ια 3,9 10,7 14,6 5,5 0,05 0,3 0,35 3,95 16,5 20,45

2. Από έντοκες 
πιστοποιή
σεις 1,4 3,0 4,4 1,4 3,0 4,4

ΣΥΝΟΛΟ 5,3 13,7 19,0 5,5 0,05 0,3 0,35 5,35 19,5 24,85

ΣΗΜ: Για τους υπολογισμούς του ταμειακού προγράμματος 1987-91 (βλ.κεφάλαιο 4.4.2) 
στρσγγυλεύθτικε το ύφος των ληξιπρόθεσμων Οφειλών σε 25.0 δισ.δραχ.



Τέλος στον παρακάτω πίνακα 11 συνούίξονταl όλες o l  

απαιτήσεις και υποχρεώσεις της ΕΥΔΑΠ από και προς το 
Δημόσιο τους ΟΤΑ και το πιστωτικό σύστημα.

ΠΙΝΑΚΑΣ 11 ΚΑΘΑΡΕΣ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ ΕΥΔΑΠ 
ΜΕΧΡΙ 31.12.86

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ
Μέχρι
31.12.85 1986 Σύνολο ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

μόχρι
31.12.85 1986

ι

Σύνο?

1.Τεκμαρτές οφει- 1.Ορε ίλές ποος ΕΤΕ 14,4 4,6 19,0
^|.ές ΟΤΑ προς α.Από δάνεια 10,0 4,6 14,6
'"ξύδαπ 2,5 0,4 2,9 β.Οφειλές από έντοκες

πιστοποιήσεις 4,4 - 4,4
2.Απαιτήσεις ΕΥΔΑΙ
προ£ ΥΠΕΧΩΔΕ 6,1 2,5 8,6 2.Ορε ίλές ΕΥΔΑΠ ποος Υπουργ.

Οικονομικών 9,4 1,9 11,3
α.Από εξόφληση δάνειον 4,0 0,6 4,6Σύνολο απαιτήσεων 8,6 2,9 11,5
β. " " εντόκων

πιστ. 0,6 — 0,6ΚΑΘΑΡΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ 15,4 9,3- - 24 , /
γ.Από την εισφορά 20% 4,8 1,3 6,1

3.Ορε ίλές ΕΥΔΑΠ προς
ειδικούς πιστωτικούς
φορείς 0,2 0,2 0,4

• Οφειλές ΕΥΔΑΠ Τ.Τ. - 5,5 5,5

Σύνολο οφειλών 24,0 12,2 36,2
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2.9. Προτάσεις για την ρύθμιση των οφειλών της 
ΕΥΔΑΠ προς το Πιστωτικό σύστημα.

Το ύφος των ληξιπρόθεσμων και άληκτων οφειλών της 
ΕΥΔΑΠ είναι ιδιαίτερα μεγάλο και δεν θεωρείται εφικτή 
η απόκτηση τέτοιων εσόδων από την εταιρεία ώστε να 
μπορέσει μόνη της να τις αποπληρώσει.

Αντίθετα προτείνεται (βλ.κεφ.4.4. Επίτευξη προκαθο
ρισμένων χρηματοοικονομικών στόχων) η διαμόρφωση μιάς 
μεσοπρόθεσμης υγιούς χρηματοοικονομικής πολιτικής 
που θα συνδυάζει:

- μείωση των δαπανών με βελτίωση της οργάνωσης και λειτουρ
γίας της εταιρείας,

- κατάλληλες τιμολογιακές αυξήσεις σε τακτά χρονικά διαστή
ματα για σχετική αύξηση των εσόδων,

- ανάληφη από το πιστωτικό σύστημα ή το Δημόσιο ενός μέρους 
. μόνον του συνολικού χρηματοοικονομικού βάρους που θα

πρέπει να έίναι κάποιος συνδυασμός επιδότησης, κεφαλαιο
ποίησης και μετοχοποίησης.

Στο κεφάλαιο 4.4.2. εξετάζονται ορισμένες εναλλακτικές 
λύσεις στα πλαίσια αυτής της χρηματοοικονομικής 
πολιτικής και αποτιμούνται προσεγγιστικά οι ανάγκες 
για συνεισφροά του Δημοσίου ή του πιστωτικού συστήματος 
για κάθε μια από τις εναλλακτικές λύσεις



ΠΙΝΑΚΑΣ 2 ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΙ ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΙ

ΕΚΑΤ.ΔΡΧ.

23.8.1980 1981 1982 1983 1984 1985

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ

ΠΑΓΙΟ ΕΝ. 53.066 59.312 63.716 63.869 76.242 84.713

ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝ. 1.534 1.972 3.574 3.735 5.010 5.742

ΔΙΑΘΕΣΙΜΟ 175 731 321 956 357 112

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝ. 54.775 62.014 67.611 73.560 81.609 90.567

ΠΑΘΗΤΙΚΟ

ΙΔΙΑ ΚΕΦΑΛΑΙΑ 44.4C9 40.680 39.229 37.421 35.640 33.986

ΜΑΚΡ.ΥΠΟΧΡ. 8.034 17.595 20.285 24.707 25.916 26.410

ΒΡΑΧΟΠΡ.ΥΠΟΧΡ. 2.272 11.442 20.053 30.171

ΣΥΝΟΛΟ Π 54.775 6 .014 67.611 73.560 81.609 90.567
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ΠΙΝΑΚΑΣ 3: ΑΝΑΛΥΣΗ ΑΙΙϋΤΕΛΕΣΜΑΤΡΝ ΧΡΗΣΗΣ ETUN 19d0 - 1985

23.8.80-
31.12.81 1982 1883 1984 1985

I . ΕΣΟΔΑ 4.375,9 6.860,5 7.960,2 8.892,6 9.952,2

1 . Από Υδροληψία 1.938,7 3.897,7 3.990,8 4 .343,7 5.264,2
2. Από Παροχές,Κατασκευές κλπ.Υόρ. 755,7 507,1 706,6 1.072,9 956,5
3 . Από Δικ.Χρήσης Υπονόμων 375,6 787,1 853,7 954,4 1.146,9
4 . Από Δικ.Σύνδεσης Υπονόμων 488,2 4 34 ,1 366,8 374,4 296,3
5. Από ΟΤΑ(22% υπέρ ΕΥΔΑΠ) - 3,2 58,7 59,1 66,2
6 . 2/3 ειδικού τέλους 3% επί μισθωμάτων 1.219,8 1.161,4 1.668,0 1.607,4 2.003,2
7. Ανόργανα 98,5 69,9 315,6 480,7 216,9

II . ΕΞΟΔΑ 6.573,9 5.832,1 6.515,7 7.759,6 8.560,9

1 . Αποδοχές Προσωπικού 3.521,7 3.642,3 4.129,3 5.125,0 5.948,3
2. Εργοδοτ Lute Εισφορές 7.081,6 727,6 874,5 1.095,7 1 .312,9
3. Δαπάνες Υγ.Περίθαλψης 93,1 61,3 63,1 77,1 89,0
4 . Καύσιμα 3.018,0 559,1 612,1 633,4 538,2
5. Συντήρηση-Επισκευές 657,7 352,9 362,7 473,6 564,6
6. Ενοίκια 37,3 32,5 34,8 35,4 43,2
7. Αποσβέσεις 184,7 152,0 163,7 191,1 217,5
8. Λοιπά Έξοδα 947,3 785,7 1.006,7 1.027,8 1.095,4
9. Μείον Μεταψορά στις Επενδύσεις

(Σχεδόν το σύνολο αφορά 
Δαπάνες Προσωπικού)

(594,5) (481,3) (731,2) (899,5) (1.248,2)

III. ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΑΠΟΤ.ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ (1.693,0) 1.028,4 1.444,5 1.133,0 1.391,3

Μείον Χρηματοοικονομικά 2.-C91.0 2.478,6 3.252,8 .! 4.102,4 4 .733,8

IV . ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΑΠΟΤΕΛ.ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ (3.789,0) (1.450,2) (1.808,3) (2.969,4) (3.342,5)



ΠΙΝΑΚΑΣ 8 : ΣΥΝΟΛΙΚΕΣ ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ * ΟΦΕΙΛΕΣ ΕΥΔΑΠ ΠΡΟΣ ΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΚΛΠ. ΜΕΧΡΙ 31.12.85
εκ. δ?χ

ΕΤΕ fjiip * ** * ΛΟΙΠΟΙ ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΙ ΓΕΝΙΚΟ ΣΥΝΟΛΟ
(1) (2) ΦΟΡΕΙΣ (3) (1) + (2) + (3)

ΚΕΦΑΑ. ΤΟΚΟΙ ΣΥΝΟΛΟ ΚΕΦ . ΤΟ
KOI

ΣΥΝΟ
ΛΟ ΚΕΦΑΑ. ΤΟΚΟΙ ΣΥΝΟΛΟ ΚΕΦΑΑ. ΤΟΚΟΙ ΣΥΝΟΛΟ

1. ΑΠΟ ΔΑΝΕΙΑ 2559,0 7446,0 10005,0 - - - 45,0 109,0 154,0 2604,0 7555,0 10159,0

2. ΑΠΟ ΕΝΤΟΚΕΣ 
ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ

1401,0 3016,0 4417,0 - - - - - - - 1401,0 3016,0 4417,0

ΣΥΝΟΛΟ(1+2+3) 3960,0 10462,0 14422,0 - - - 45,0 109,0 154,0 4005,0 10571,0 14576,0

* Δεν περιλαμβάνει άληκτο δάνειο στην ΕΤΕ ύφους 4.781,0 εκατ.δρχ., άληκτο δάνειο στο Τ.Τ. 18.200 εκ.δρχ.
και άληκτες υποχρεώσεις σε ειδικούς πιστωτικούς φορείς κλπ. (δηλαδή σύνολα άληκτων υποχρεώσεων 
25.517 εκατ.δρχ.)

** Σημειώνεται ότι μέχρι 31.12.85 υπάρχουν ληξιπρόθεσμες υποχρεώσεις προς το Τ.Τ. ύφους 8.727 εκατ.δρχ. 
(κεφάλαιο 700 εκατ.δρχ. + τόκος 8.027 εκατ.δρχ.) για τις οποίες υποχρεώσεις είχε εγκριθεί ισόποσο 
δάνειο που αναλήφθηκε μέσα στο 1986 για την εξόφλησή τους .'Ετσι πραγματικά οι άληκτες υποχρεώσεις της ΕΥΔΑΠ μέχριι 
31.12.85 ήταν ύφους 34.244 εκατ.δρχ.
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3. Ζήτηση και Επενδύσεις

3.1. Ζητηση
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της ΕΥΔΑΠ, η ζήτηση για 

ύδρευση στην περιοχή της αρμοδιότητας της καλύπτεται 
κατά 90% περίπου, η δε ζήτηση για αποχέτευση κατά 70% 
περίπου.

Η αύξηση της ζήτησης προέρχεται από:
- νέες συνδέσεις σε περιοχές που υπάρχει ήδη δίκτυο ύδρευσης 

και αποχέτευσης. Η ζήτηση αυτή καλύπτεται εύκολα, σε σχε
τικά σύντομο χρονικό διάστημα, και τα σχετικά τέλη καλύπτουν 
περίπου το κόστος σύνδεσης. Η αύξηση της ζήτησης για ύδρευση 
εκτιμάται σε 3-5% το χρόνο για την επόμενη πενταετία ενώ 
της αποχέτευσης αναμένεται μεγαλύτερη επειδή παρατηρείται 
μια αυξημένη τάση για σύνδεση με τόυς αγωγούς αποχέτευσης. 
Τούτο είναι ευνοϊκό για την ΕΥΔΑΠ γιατί αυξάνει τα έσοδά 
της χωρίς την ανάγκη νέων έργων υποδομής.

- επέκταση των δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης σε περιοχές 
όπου τώρα δεν υπάρχουν αλλά είναι στην αρμοδιότητα της 
ΕΥΔΑΠ σύμφωνα με τον ιδρυτικό της νόμο. Οι επεκτάσεις 
αυτές αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση διότι τα αναγκαία 
έργα (ιδίως της αποχέτευσης) απαιτούν σχετικά υψηλούς 
πόρους. Λόγω ακριβώς της ανάγκης συγκράτησης του ύψους του 
επενδυτικού προγράμματος της εταιρείας, ελάχιστες επεκτά
σεις προβλέπονται για την επόμενη πενταετία.

- επέκταση των δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης σε περιοχές 
που είναι εκτός αρμοδιότητας ΕΥΔΑΠ αλλά που μπορούν να 
ενταχθούν σε αυτήν με Π.Δ. σύμφιονα με τις διατάξεις του 
ν.1068/80. Τέτοιες επεκτάσεις της περιοχής αρμοδιότητας 
και των δικτύων θα πρέπει να γίνουν με ιδιαίτερη προσοχή, 
μετά από τεχνικοοικονομική μελέτη και μόνον εφ'όσον έχουν 
εξασφαλισθεί οι απαραίτητοι πόροι για τα αναγκαία έργα.

3.2. Επενδύσεις
Ο πίνακας Ι2(σελ.34) δείχνει το ύψος των επενδύσεων για έργα 

ύδρευσης, αποχέτευσης, Μόρνου, Αντιπλημμυρικής προστασίας 
και βιολογικού καθαρισμού για την περίοδο 1981-1986.
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Ο Πίνακας 13 (σελ.13) δείχνει τις προβλέψεις για το ύψος των 
επενδύσεων για την περίοδο 1987-1991 σε σταθερές τιμές 
1986. Ο πίνακας αυτός περιλαμβάνει μόνο έργα ύδρευσης, 
αποχέτευσης και Μόρνου. Υποτίθεται ότι από το 1987 θα υλο
ποιηθεί η πρόταση της επιτροπής (με την οποία είναι κατ' 
αρχήν σύμφωνο και το ΥΠΕΧΩΔΕ) τα έργα αντιπλημμυρικής 
προστασίας και βιολογικού καθαρισμού να χρηματοδοτούνται 
από Π.Δ.Ε. του ΥΠΕΧΩΔΕ (άσχετα από το εάν τα κατασκευάζει 
η ΕΥΔΑΠ ή το ΥΠΕΧΩΔΕ) επειδή έχουν καθαρά κοινωνικό χα
ρακτήρα και δεν αποφέρουν κανένα έσοδο στην ΕΥΔΑΠ.

Μια γενική παρατήρηση ως προς τις επενδύσεις της 
επόμενης πενταετίας είναι ότι αυτές αφορούν κυρίως έργα 
συντήρησης και βελτίωσης των σημερινών δικτύων και όχι 
σε έργα επέκτασης των δικτύων.

Επίσης πρέπει να τονισθεί ότι η εταιρεία έχει και τις 
τεχνικές δυνατότητες και τη νομική υποχρέωση να εκτελέσει 
περισσότερα έργα στην επόμενη πενταετία αλλά περιώρισε 
το επενδυτικό της πρόγραμμα λαμβάνοντας υπόψη την προβλε- 
πόμενη στενότητα χρηματοοικονομικών πόρων.

Θεωρείται επομένως ότι το ύψος αυτό των προβλεπομένων 
επενδύσεων για την επόμενη πενταετία είναι εύλογο και 
δύσκολα μπορεί να περιοριστεί περισσότερο.

Αντίθετα ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στο να μην 
υπάρξουν υπερβάσεις στην υλοποίηση του προγράμματος αυτού.

Η κατάσταση των έργων στους επί μέρους τομείς δραστη
ριότητας της ΕΥΔΑΠ παρουσιάζονται ως εξής:

3.2,1. Έργα ύδρευσης

Η ολοκλήρωση των κύρκον και βοηθητικών έργων του Μόρνου 
καθώς και τα σημαντικά έργα στα δίκτυα που εκτελέσθηκαν
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τα τελευταία χρόνια οδήγησαν σε μία σχετικά πλήρη 
επάρκεια στον τομέα της ύδρευσης τόσο από άποψη πο
σότητας νερού όσο και από άποψη δικτύων. Ως προς 
τα δίκτυα η ΕΥΔΑΠ εκτιμάει ότι έχει καλύψει το 90% 
της περιοχής αρμοδιότητάς της.

Για την επόμενη πενταετία το μόνο έργο 
επέκτασης του δικτύου αφορά το διυλιστήριο 
της Μάνδρας. Το υπόλοιπο επενδυτικό πρόγραμ
μα αφορά ολοκλήρωση των έργων που έχουν ήδη αρχίσει 
(διυλιστήριο Κιούρκων) και κυρίως έργα βελτίωσης και 
συντήρησης του δικτύου, που σε ορισμένα σημεία του 
είναι πεπαλαιομένο ή ανεπαρκές.

Η ΕΥΔΑΠ έχει τη δυνατότητα να εκτελέσει έργα επέκτασης 
σε περιοχές εκτός της αρμοδιότητάς της εντός και εκτός 
Αττικής αλλά τα έργα αυτά θα πρέπει να εκτελούνται μόνον 
εφόσον έχει εζασφαλισθεί η χρηματοδότηση.

3.2.2. Έργ α  αποχέτευσης

Ο ΟΑΠ είχε κάνει μέχρι το 1980 σχετικά λίγα έργα 
αποχέτευσης. 'Ετσι παρά το αυΕπίιένο επενδυτικό πρόγραμμα 
της ΕΥΔΑΠ της τελευταίας πενταετίας, η εταιρεία καλύπτει 
σήμερα την περιοχή ευθύνης της κατά 70% περίπου. Τούτο 
δημιουργεί ένα πρόβλημα για το μέλλον δεδομένου ότι η 
επέκταση του δικτύου αποχέτευσης σε απομακρυσμένες περιο
χές ή σε νέες περιοχές που θα ενταχθούν στην ευθύνη της 
ΕΥΔΑΠ έχει υψηλό κόστος (σχετικά τουλάχιστον με το αντί
στοιχο κόστος επέκτασης του δικτύου ύδρευσης). Για την 
επόμενη πενταετία το βασικό έργο που πρόκειται να ολοκλη
ρωθεί είναι ένας ανακουφιστικός κεντρικός αγωγός ακαθάρτων 
που αρχίζει από Ταύρο μέχρι την Νέα Σμύρνη-Π.Φάληρο με 
προοπτική παραπέρα επέκταση του μέχρι τη Βάρκιζα κατά 
μήκος των νοτίων ακτών της Αττικής. Το έργο τούτο κρίνεται 
απαραίτητο για την πλήρη συλλογή των ακαθάρτων της περιοχής 
και την πρόληψη μόλυνσης του Σαρώνικού, από ενδεχόμενη 
υπερχείληση των υπαρχόντων αγωγών.
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Ας σημειωθεί ότι το επενδυτικό πρόγραμμα της επόμενης 
πενταετίας δεν περιλαμβάνει έργα επέκτασης προς Ελευσίνα, 
Μπάλλα, Δροσιά, Διόνυσο κ.ά. περιοχές που βρίσκονται 
μέσα στη ζώνη ευθύνης της ΕΥΔΑΠ.

3.2.3. Έργα Μόρνου
Η ΕΥΔΑΠ έχει ήδη κατασκευάσει το μεγαλύτερο μέρος από 

τα απαραίτητα έργα για την υποδοχή των νερών του Μόρνου 
(δεξαμενές, αντλιοστάσια, διυλιστήρια κλπ.). Ορισμένα 
έργα βελτίωσης και συντήρησής τους απαιτούνται ακόμη.
Για την επόμενη πενταετία το ΥΠΕΧΩΔΕ θεωρεί σαν τεχνικά 
αναγκαία για την αποφυγή σημαντικών ζημιών ορισμένα έργα 
βελτίωσης και ενίσχυσης τμημάτων του υδραγωγίου που 
φέρνει τα νερά του Μόρνου στην Αττική. Το έργο αυτό κανο
νικά πρέπει να χρηματοδοτήσει η ΕΥΔΑΠ εφ'όσον (όπως προ
τείνει η Επιτροπή και συμφωνεί κατ'αρχήν και το ΥΠΕΧΩΔΕ) 
της αποδοθεί πλήρως η κυριότης του έργου του Μόρνου όπως 
και η δυνατότητα να κρατάει αυτήν την αντίστοιχη εισφορά 
20%.

Το κόστος των αναγκαίων πρόσθετων έργων έχει εκτιμηθεί 
σε 3,0 δισ. δραχ. περίπου σε σταθερές τιμές 1986. Τα έργα 
αυτά εκτός από χρηματοδοτικά παρουσιάζουν και ουσιαστικά 
προβλήματα δεδομένου ότι αφ'ενός θεωρούνται απαραίτητα 
για την ενίσχυση και ασφάλεια του υδραγωγείου, α φ 'ετέρου 
όμως για την εκτέλεσή τους απαιτείται η διακοπή της ροής 
του νερού προς την Αττική για ορισμένο χρονικό διάστημα 
πράγμα που παρουσιάζει δυσκολίες και απαιτεί πολύ καλό 
προγραμματισμό.

3.2.4. Εργα αντιπλημμυρικής προστασίας και βιολογικού καθαρισμού

Ο νόμος 1068/80 προβλέπει ότι τα παραπάνω έργα είναι 
ευθύνη της ΕΥΔΑΠ. 'Ετσι τα έργα αυτά κατασκευάζονται μέχρι 
σήμερα σε συνεργασία ΕΥΔΑΠ-ΥΠΕΧΩΔΕ αλλά χρηματοδοτούνται 
σε μεγάλο βαθμό από την ΕΥΔΑΠ. Τα έργα όμως αυτά έχουν 
ένα ξεκάθαρο κοινωνικό χαρακτήρα και δεν αποφέρουν καθόλου 
έσοδα. Κατά συνέπεια η πρακτική που επιβλήθηκε στην ΕΥΔΑΠ, να χρη
ματοδοτεί δηλαδή τα έργα με δανεισμό είναι λανθασμένη
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και οδηγεί με μαθηματική βεβαιότητα στην επιδείνωση των 
χρηματοοικονομικών προβλημάτων της εταιρείας.

Το πρόγραμμα και οι εξαγγελίες των αρμοδίων πα
ραγόντων για εκτέλεση αντιπλημμυρικών έργων στα επόμενα 
χρόνια προβλέπουν επενδύσεις ύφους αρκετών δισ. δραχμών. 
Τα έργα αυτά πρέπει ήδη από το 1987 να πάψουν να γίνονται 
με δανεισμό της ΕΥΔΑΠ ή άλλου φορέα.

Η πρόταση είναι να κατασκευάζονται μεν ολικά ή μερικά 
από την ΕΥΔΑΠ αλλά μόνο με αντίστοιχη χρηματοδότησή τους 
από το ΠΔΕ/ΥΠΕΧΩΔΕ ή με τη θέσπιση κοινωνικού πόρου στην 
ΕΥΔΑΠ με τροποποίηση του ν. 1068/80 .



Πίνακας 1 2 ,

ΥΨΟΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 1981-1986 (εκατ.δρχ.)

ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ
23.8.1980 31.12.81 1982 1983 1984 1985 1986

ΕΡΓΑ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 21.877,5 1.101,7 681,8 1.090 (2)2.272,7 ν ; 2.868(2) 1.700

ΕΡΓΑ ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗΣ 23.667 635,7 556,7 801,8 517,5 525,1 1.400

ΣΥΝΟΛΟ 45.544,5 1.737,4 1.238,5 1.891,8 2.790,2 3.393,1 3.100

ΕΡΓΑ ΜΟΡΝΟΥ 487,2 2.889,3 282,1 837,8 280,8 107,8 200

ΕΡΓΑ ΑΝΤΙΠΛΗΜ/ΚΗΣ 
ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ & ΒΙΟΛ. 5,9 945,6 1.308,9 916,0 1.528,2 1.453,3 1.200
ΚΑΘΑΡ. U)

I
ΣΗΜ: (1) Εκτιμήσεις

(2) Από τα οποία ορισμένα ποσά αφορούν έργα εκτός περιοχής αρμοδιότητας 
και πληρώθηκαν από τους ενδιαφερόμενους ΟΤΑ:
1984: 490 εκ 1985: 390 εκ 1986: 500 εκ
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Πίνακας 13

ΥΨΟΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 1987 -1991

(εκ.δρχ. σε σταθερές τιμές 1986)

Ετος 'Υδρευση Αποχέτευση

1987 1.600 1.100

1988 1.500 1.000

1989 1.500 900

1990 1.400 800

1991 1.200 700

7.200 4.500

ΣΗΜ: Υπάρχει ενδεχόμενο να χρειασθούν και έργα Μόρνου 

ύφους 3,0 δισ. μέσα στην πενταετία.
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4. Τιμολογιακή Πολιτική

4.1. Τιμολόγια

Τα σημερινά τιμολόγια της ΕΥΔΑΠ περιλαμβάνουν τα παρακάτω 
ποσά (βλ.πίνακα14).

α) 'Ενα πάγιο ύφους 100 δραχ/μήνα για την οικιακή χρήση 
(παροχή 5/8) αυξημένο μέχρι 3.000 δραχ./μήνα για τις 
βιομηχανικές χρήσεις. Το πάγιο τούτο καθιερώθηκε το 
1985 για να καλύφει τα σταθερά έξοδα λειτουργίας της 
εταιρείας τα έξοδα συντήρησης του δικτύου και αντικα
τάστασης του υδρόμετρου.

β) Την αξία της κατανάλωσης νερού.

γ) Την επιβάρυνση για το δικαίωμα χρήσης υπονόμων (απο
χέτευση) που υπολογίζεται κατ'αρχήν στο 40% της αξίας 
της κατανάλωσης νερού αλλά που χαρακτηρίζεται από ση
μαντικές εκπτώσεις, τέτοιες ώστε τελικά τα έσοδα από 
την πηγή αυτή να είναι σημαντικά χαμηλότερα από το πο
σοστό αυτό.

δ) την εισφορά για τα έργα του Μόρνου που καθιερώθηκε το
1968 και είχε αρχικά ορισθεί στο 40% της τιμής του νερού 
για να πέσει το 1982 στο 20%, ποσοστό που ισχύει μέχρι 
σήμερα.

Στον αναμορφωμένο προϋπολογισμό της εταιρείας για το 
1986 δίνονται οι προβλεπόμενες εισπράξεις για κάθε κατη
γορία εσόδων. Παραθέτουμε εδώ του αριθμούς γιατί δίνουν 
παραστατικά τη διάρθρωση των εσόδων καθώς και την τάξη 
μεγέθους της κάθε κατηγορίας εσόδων.

./.
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ΕΣΟΔΑ ΤΗΣ ΕΥΔΑΠ ΚΑΤΑ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΣΕ ΕΤΗΣΙΑ ΒΑΣΗ (1986)

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΕΣΟΔΑ (εκατ.δραχ.)

α) Πάγιο 
β) Πώληση νερού 

-Οικιακή χρήση 
-Βιομηχανική χρήση 
-λοιπές χρήσεις 
(δημόσιο κλπ.)

γ) Χρήση υπονόμων 
δ) Εισφορά .Μόρνου

ΣΥΝΟΛΟ

ε) Λοιπά έσοδα
(παροχές,συνδέσεις,ΟΤΑ,3%)

ΣΥΝΟΛΟ

1.615
6.565

4.835
633

1 .097
1.510 
1 .300 

10.990

3.215

14.205

Η παρακάτω ανάλυση θα συγκεντρωθεί κύρια στα τιμολόγια 
κατανάλωσης νερού επειδή αφ'ενός αυτά αποτελούν την κύρια 
πηγή εσόδων της ΕΥΔΑΠ και α φ 'ετέρου τα υπόλοιπα ποσά (απο
χέτευση, Μόρνος κλπ) καθωρίζονται απλώς σαν ποσοστά επί 
της αξίας του νερού.

Η διάρθρωση και το ύφος των τιμολογίων κατανάλωσης νερού 
φαίνεται στον Πίνακα 14 (σελ.51). Η εκτίμηση για ένα αντικειμενικό
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σωστό επίπεδο τιμών θα έπρεπε φυσικά να βασίζεται σε ένα 
θεμελιωμένο και αξιόπιστο υπολογισμό του κόστους. Δυστυ
χώς λόγω της οργάνωσης της εταιρείας αλλά και εξ'αιτίας 
άλλων εγγενών αδυναμιών τέτοιος αξιόπιστος υπολογισμός 
του κόστους, ώστε με βάση αυτόν να πραγματοποιηθούν 
κατάλληλες αναπροσαρμογές των τιμών, δεν υπάρχει ούτε 
είναι εύκολο να γίνει.

Μια προσεγγιστική αποτίμηση του μέσου κόστους παροχής 
νερού για το 1985 έδειξε ότι τούτο κυμαίνεται στο επίπεδο Χων

345-50 δρχ. ανά μ . Για τον υπολογισμό ελήφθησαν υπόψη τα 
συνολικά έξοδα της εταιρείας που αναλογούν στην ύδρευση, 
ένα μέρος του χρηματοοικονομικού κόστους και ο αριθμός 
των τιμολογούμενων κυβικών μέτρων για το έτος αυτό. Ο 
υπολογισμός είναι φυσικά ενδεικτικός και προσεγγι- 
στικός αλλά δίνει ήδη μια πρώτη ένδειξη ότι οι τιμές 
του νερού υπολείπονται κατά ένα σημαντικό ποσοστό του 
κόστους.

Στη συνέχεια θα γίνει προσπάθεια να προσεγγισθεί το 
θέμα των τιμών του νερού από τρεις διαφορετικές απόψεις:

την εξέλιξη των τιμών σε σχέση με τον πληθωρισμό

τη σύγκριση με ομοειδές εταιρείες

την επίτευξη προκαθορισμένων χρηματοοικονομικών 
στόχων.

4.2.Εξέλιξη τιμών νερού σε σχέση με τον πληθωρισμό.

Εαν περιωρισθούμε προς το παρόν στα τιμολόγια οικιακής 
χρήσης και θεωρήσουμε ότι η συνήθης μέση οικιακή κατανά
λωση είναι 4 έως 15 κυβικά μέτρα /μήνα βλέπουμε την ακό
λουθη εξέλιξη των τιμών:



1956 : 3,5 δρχ / κυβ. μέτρο

1975 : 9 II

1982 : 25 I I

1986 : 30 I I

Το πρώτο χαρακτηριστικό συμπέρασμα από τον παραπάνω πί
νακα είναι ότι οι τιμές παραμένουν σταθερές για μεγάλες 
χρονικές περιόδους, ενώ για τις ίδιες περιόδους τα στοιχεία 
του κόστους αυξάνονται περίπου ανάλογα με τον πληθωρισμό.

Η πολιτική αυτή υπαγορεύθηκε προφανώς από κοινωνικούς 
λόγους αλλά είχε σαν άμεση συνέπεια την σαφή ελάττωση των 
εσόδων της εταιρείας που υπολείποντο κάθε χρόνο όλο και 
περισσότερο από τις αντίστοιχες δαπάνες

Ενδεικτική απλώς αλλά χαρακτηριστική είναι η παρακάτω 
σύγκριση:

1.8.80
Ετος 31.12.81 198 2 1983 1984 1985 - 1986 --

Αποδοχές 
προσωπικού 
(εκ. δρχ.) : 3521 3642 4129 5125 5948 - 6835

Εσοδα από 
υδροληψία 
(εκ.δρχ.) : 1938 3897 3990 4343 4864(1) 6565(i)

τιμή μονάδος 
(δρχ.) : 9 25 25 25 25 30

(1) Χωρίς το· πάγιο.

Παρατητρείται ότι η αύξηση του 1982 έδωσε τέτοια έσοδα 
ώστε να υπερβούν τα έξοδα για αποδοχές προσωπικού (που 
αποτελούν το 60-70% περίπου των συνολικών λειτουργικών εξόδων 
της εταιρείας) ενώ από την επόμενη χρονιά τα έσοδα υπολείπονται και
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πάλι σταθερά και με αυξανόμενο ρυθμό από τα έξοδα, εφόσον τα μεν έσοδα 
αυξάνονται λίγο ανάλογα μόνο με την αύξηση της τιμολογούμενης ποσότητας 
νερού τα δε έξοδα πολύ ταχύτερα με ουθμό κάπως κατώτερο του πληθωρισμού. 
Η αύξηση του 1986, έστω και περιωρισμένη συνέτεινε στο να ελαττωθεί 
σημαντικά η παραπάνω διαφορά εσόδων-εξόδων.

Ενα δεύτερο συμπέρασμα σχετικά με τις αυξήσεις των 
τιμών του νερού είναι ότι και όταν γίνονται ύστερα από 
πολλά χρόνια δεν φθάνουν για να καλύψουν την αύξηση 
του πληθωρισμού στο διάστημα που έχει μεσολαβήσει μεταξύ 
των δύο αυξήσεων: Το γεγονός αυτό φαίνεται χαρακτηριστικά 
στον παρακάτω πίνακα 15:

Πίνακας 15: Εξέλιξη τιμών νερού σε σχέση με τον πληθωρισμό

Δείκτης τιμών 
καταναλωτή

Τιμή μονάδος 
νερού

Τιμή μονάδος νερού 
με αυξήσεις που να 
καλύπτουν τον πληθωρισμό

1975 100 9 9

1982 320 25 28,8

1986 (1) 719,6 30 64,7

(1) Πληθωρισμός 1986 υπολογίσθηκε στο 20%.
Σημ: Η περίοδος προ του 1975 δεν προσφέρεται για σύγκριση γιατί τότε η ΕΕ1 

λειτουργούσε τελείως διαφορετικά με θεσμοθετημένη την πλήρη κάλυψη 
των δαπανών της από το Κράτος.

Φαίνεται καθαρά ότι η αύξηση του 1982 ήταν σχεδόν επαρκής 
(σε σχέση πάντα με τον πληθωρισμό) σε σντίθεση με εκείνην 
του 1986 που είναι ανεπαρκέστατη.

Αξίζει να σημειωθεί ότι εάν η αύξηση του 1986 είχε φθάσει 
στο επίπεδο των 64,7 δραχμών θα δημιουργούσε τέτοια αύξηση 
των εσόδων που από μόνη της θα έλυνε σχεδόν όλα τα προβλή
ματα της ΕΥΔΑΠ (κάλυψη τρεχουσών δανειακών υποχρεώσεων, 
επαρκή αυτοχρηματοδότηση των επενδυτικών προγραμμάτων κλπ).

Ας σημειωθεί επίσης ότι η τιμή των 64,7 δρχ.(γψα' το 1936) '
είναι συγκρίσιμη με την τιμή των 45-50 δρχ. (για το 1985) που αναφέρθηκε
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παραπάνω και που προέκυφε από ένα χονδρικό και προσεγγιστικό 
υπολογισμό του μέσου κόστους.

Τα συμπεράσματα που βγαίνουν από την παραπάνω σύντομη 
ανάλυση είναι:

α) Αυξήσεις θα πρέπει να δίνονται κάθε χρόνο και να παρα
κολουθούν τη (δικαιολογημένη τουλάχιστον) αύξηση των 
δαπανών και του κόστους παροχής.

β) Με βάση τον πληθωρισμό και σε σχέση με τις τιμές του 
1975 θα μπορούσαν να δικαιολογηθούν,σημαντικές αυξή
σεις των τιμολογίων που θα οδηγούσαν 
στην κάλυφη του μεγαλύτερου μέρους των ελλειμμάτων 
της ΕΥΔΑΠ.

4.3. Συγκρίσεις με άλλες ομοειδείς εταιρείες

Στην Θεσσαλονίκη η ύδρευση και αποχέτευση καλύπτεται 
από δύο εταιρείες του ΟΥΘ και τον ΟΑΘ.

Στις άλλες πόλεις η ύδρευση και αποχέτευση είναι αρμο
διότητα δημοτικών εταιρειών.

Τα τιμολόγια του ΟΥΘ καθώς και άλλων μεγάλων πόλεων είναι 
περίπου στο επίπεδο των σημερινών τιμολογίων της ΕΥΔΑΠ.

Τούτο θα μπορούσε να οδηγήσει στο συμπέρασμα ότι αύξηση 
του τιμολογίου της ΕΥΔΑΠ δεν είναι δικαιολογημένη.

Η σύγκριση όμως και το συμπέρασμα κινδυνεύουν να 
μην είναι σωστά για δύο κυρίως λόγους:

.·/·
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α) Δεν είναι γνωστό αν και άλλες εταιρείες ύδρευσης που 
εφαρμόζουν τα τιμολόγια αυτάδεν έχουν προβλήματα εσό
δων παρόμοια με της ΕΥΔΑΠ και θα πρέπει και εκείνες 
να αντιμετωπίσουν το ενδεχόμενο αύξησης των τιμών 
(Κάτι τέτοιο φαίνεται να συμβαίνει στον ΟΥΘ).

β) Δεν είναι εύκολα συγκρίσιμο το κόστος παροχής του 
νερού, που στην περίπτωση της ΕΥΔΑΠ φαίνεται να 
είναι από τα υψηλότερα λόγω της έκτασης της περιοχής 
ευθύνης, της πολυπλοκότητας που δημιουργέίται από 
τον μεγάλο πληθυσμό, την πυκνή δόμηση, καθώς και 
των διαφορετικών όρων χρηματοδότησης.

Το συμπέρασμα λοιπόν είναι ότι ναι μεν δεν δικαιολογεί
ται αύξηση της τιμής του νερού της ΕΥΔΑΠ στη βάση του 
ότι είναι φθηνότερο από άλλες αντίστοιχες εταιρείες 
αλλά και δεν θα ήταν αδικαιολόγητη μια κατάσταση όπου 
η τιμή του νερού της ΕΥΔΑΠ θα ήταν πιό υψηλή από αντί
στοιχες άλλων περιοχών της χώρας.
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4.4. Επίτευξη προκαθορισμένων χρηματοοικονομικών στόχων 

4.4.1. Θεωρητική προσέγγιση

Η σημερινή οικονομική κατάσταση της ΕΥΔΑΠ χαρακτηρί
ζεται από τη συνεχή και έντονη χειροτέρευση της κεφαλαιακής 
της συγκρότησης και το πολύ σημαντικό ύφος των ληξιπρό
θεσμων και άληκτων οφειλών. Πρωταρχικός στόχος της εταιρείας 
θα πρέπει να γίνει η ερφαρμογή, με τη βοήθεια του κράτους, 
μιας υγιούς χρηματοοικονομικής πολιτικής τόσο στον τομέα 
της διαχείρισης όσο και στον τομέα της ανάπτυξης, που θα 
αποβλέπει στον συνεχή και σημαντικό μετριασμό των δυσμε
νών επιδράσεων του συνολικού χρέους στην κεφαλαιακή 
συγκρότηση της εταιρείας.

Η επίτευξη του στόχου αυτού προϋποθέτει χρηματοοι
κονομική πολιτική διαμορφωμένη σε όρους χρηματοροών.
Πρέπει δηλαδή να εξασφαλίζεται ότι τα έσοδα της εταιρείας 
θα καλύπτουν:

- το σύνολο των λειτουργικών δαπανών

- το σύνολο των τοκοχρεωλυσίων

- ένα μέρος των επενδύσεων ώστε να επιτυγχάνεται η μερική 
αυτοχρηματοδότησή τους.

Τα παραπάνω προβλέπονται άλλωστε από το Άρθρο 19 
του ιδρυτικού νόμου της ΕΥΔΑΠ (1068/80) που καθορίζει ότι:

1. " Δι'αποφάσεως του Διοικητικού Συμβουλίου, εγκρινομένης
υπό των Υπουργών Συντονισμού, Εσωτερικών και Δημοσίων 
Έργων, καθορίζονται κε,χωρισμένως τιμολόγια δια την 
υπηρεσία υδρεύσεως και αποχετεύσεως.

2. Τα εκ των τελών και δικαιωμάτων των υπηρεσιών υδρεύσεως 
και αποχετεύσεως έσοδα δέον υποχρεωτικώς να καλύπτουν 
απάσας τας αναγκαίας δαπάνας προσωπικού, λειτουργίας
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και συντηρήσεως των δικτύων, ως και τας αποσβέσεις 
παγίων εγκαταστάσεων και τοκοχρεολυσίων συναφθέντων 
δανείων. Τα ανωτέρω έσοδα επιτρέπεται να υπερβαίνουν 
τας ανωτέρω δαπάνας προς εκτέλεσιν έργων συμφώνως προς 
τον σκοπόν της Εταιρείας.

Το ποσοστών υπερβάσεως καθορίζεται δι'αποφάσεως του 
Διοικητικού Συμβουλίου, εγκρινομένης υπό των Υπουργών 
Συντονισμού και Δημοσίων Έργων. "

Η διάταξη αυτή δεν εφαρμόσθηκε μέχρι σήμερα και δεν 
είχε ληφθεί μέριμνα για την εφαρμογή κατάλληλης πολιτικής 
για την δημιουργία επαρκών εσόδων, με αποτέλεσμα τη 
δημιουργία των σημερινού έντονου χρηματοοικονομικού 
προβλήματος.

Όμως για την οικονομική εξυγίανση της ΕΥΔΑΠ δεν υπάρχει 
πρακτικά άλλος τρόπος από την εφαρμογή το ταχύτερο 
δυνατόν της πολιτικής της δημιουργίας επαρκών εσόδων, 
πολιτική που είναι άλλωστε νομοθετικά θεσμοθετημένη, και 
μπορεί να επιτευχθεί με τρεις ενελλακτικές λύσεις:

α) Την κάλυψη των ελλειμάτων από το κράτος ή το πιστωτικό 
σύστημα με επιδότηση, μετοχοποίηση ή άλλον τρόπο 
με ισοδύναμο αποτέλεσμα. Τα μειονεκτήματα της "ακραίας" 
αυτής λύσης για την περίπτωση της ΕΥΔΑΠ είναι ότι 
αφ'ενός προκαλεί σημαντικό βάρος στον φορέα που θα 
αναλάβει την κάλυψη των ελλειμάτων και αφ'ετέρου 
δημιουργεί μια κατάσταση όπου το σύνολο του πληθυσμού 
της χώρας θα κληθεί να πληρώσει για κάποιο πρόβλημα 
που αφορά μόνο τους κατοίκους της Αττικής.

β) Την ανάλογη αύξηση των τιμών ύδρευσης και αποχέτευσης.
Με την λύση αυτή θα εκαλούντο οι καταναλωτές
να φέρουν όλο το βάρος της οικονομικής εξυγίανσης



της ΕΥΔΑΠ, πράγμα που από μία άποψη είναι λογικό, αλλά 
θα οδηγούσε στην υπέρμετρη και μάλλον ανεπιθύμητη 
αύξηση των τιμών.

γ) Μια ενδιάμεση λύση που παρουσιάζεται σαν η πιό πρό
σφορη και εφικτή από τις τρεις. Το βάρος της οικο
νομικής εξυγίανσης της ΕΥΔΑΠ θα κατανεμηθεί μεταξύ 
των καταναλωτών αφ'ενός και του κράτους ή του πιστω
τικού συστήματος αφ'ετέρου, χωρίς φυσικά να μείνει 
αμέτοχη και η εταιρεία που θα κληθεί, με τη βελτίω
ση της οργάνωσης και λειτουργίας της, να ελλατώσει 
τις λειτουργικές δαπάνες της και να συμβάλλει στη 
μείωση των ελλειμάτων.

Η ενδιάμεση αυτή λύση θα πρέπει να εφαρμοσθεί μεσοπρό
θεσμα και μπορεί πρακτικά να υλοποιείται κάθε χρόνο 
με τον εξής τρόπο:

- καθορισμό ανωτάτου επιτρεπόμενου ύψους λειτουργικών 
δαπανών καθώς και επενδύσεωνέτσι ώστε να συγκρατείται 
η αύξησή τους σε επιθυμητά επίπεδα.

- Καθορισμό καταλλήλων τιμών ύδρευσης και αποχέτευσης 
(όπως και του παγίου) ώστε να αποφέρουν επαρκή έσοδα.

- κάλυψη του υπόλοιπου των ελλειμάτων από το κράτος 
ή άλλον φορέα. Η κάλυψη αυτή πρέπει να γίνεται σε 
ένα προϋπολογισμένο και προκαθορισμένο ύψος και 
όχι απολογιστικά στο τέλος του χρόνου.

0 κατάλληλος λοιπόν συνδυασμός στόχων για δαπάνες, 
επενδύσεις, τιμές καθώς και η συμβολή του κράτους για την 
κάλυψη των υπολοίπων ελλειμάτων είναι η ορθή μεσοπρόθεσμη 
πολιτική που πρέπει να ακολουθηθεί. Στην περίπτωση της 
ΕΥΔΑΠ θα μπορούσε να οδηγήσει σε λύση του χρηματοοικονομικού 
προβλήματος μέσα σε μια περίοδο 2-5 ετών.
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4.4.2 Εναλλακτικές λύσεις; για την πενταετία 1987-1991

Οι ληξιπρόθεσμες οφειλές της ΕΥΔΑΠ υπολογίζονται για 
τις 31.12.1986 σε ύφος 25,0 δισ. (κυρίως προς την Εθνική 
Τράπεζα) και τα άληκτα δάνεια σε ύψος 33,5 δισ. δραχμές.

Με βάση τα παραπάνω στοιχεία και με μια σειρά από πα
ραδοχές η εταιρεία εκπόνησε πρόσφατα το συνημμένο ταμειακό 
πρόγραμμα για την περίοδο 1987-91.

Ορισμένες από τις παραδοχές μπορούν ψυσικά να ελεγχθούν 
ως προς την απόλυτη ακρίβειά τους, αλλά παρόλα αυτά το 
ταμειακό αυτό πρόγραμμα αποτελεί μια πολύ καλή βάση για 
να μελετηθούν οι επιπτώσεις στο ύψος των δανειακών αναγκών 
των διαφόρων εναλλακτικών λύσεων για την επίλυση του χρημα
τοοικονομικού προβλήματος της εταιρείας.

Οι βασικές παραδοχές του προγράμματος είναι:

- αύξηση της τιμής του νερού και 10% το χρόνο και της 
τιμολογούμενης ποσότητας κατά 5%.

- αύξηση των δαπανών προσωπικού με ρυθμό ίσο με τρν πληθωρισμό.
- ύψος επενδύσεων όπως καθορίσθηκε στο σχετικό κεφάλαιο.

Το ταμειακό πρόγραμμα υπολογίζει την απαιτούμενη χρημα
τοδότηση της εταιρείας για δύο εναλλακτικές λύσεις.
Α: μετοχοποίηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών
Β: κεφαλοποίηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών με δάνειο 15 ετούς 

διάρκειας χωρίς περίοδο χάριτος.

Παράλληλα με τις δύο αυτές λύσεις υπολογίσθηκαν και οι 
επιπτώσεις στην απαιτούμενη χρηματοδότηση της εταιρείας της 
επόμενης πενταετίας, από μια σημαντική αύξηση των εσόδων 
το 1987 με αύξηση των τιμών κατά 30% (ήτοι 15% σε πραγμα
τικούς όρους) και διπλασιασμό του πάγιου, παράλληλα με 
συγκράτηση της αύξησης των λειτουργικών δαπανών.
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Μελετήθηκαν λοιπόν δύο ακόμα λύσεις:

Γ: μετοχοποίηση ληξιπρόθεσμων οφειλών (όπως η λύση Γ) - σημαντική 
αύξηση των τιμών το 1987 και μικρές αυξήσεις στη συνέχεια 
καθώς και ενεργότερη πολιτική συγκράτησης των δαπανών

Δ: η λύση Γ αλλά με κεφαλαιοποίηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών 
αντί μετοχοποίησης.

Τα αποτελέσματα των υπολογισμών για τις 4 εναλλακτικές λύσεις 
φαίνονται στον παρακάτω πίνακα. 16;

ΠΙΝΑΚΑΣ 16:ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΣΕ ΔΙΣ ΔΡΑΧΜΕΣ

ΛΥΣΕΙΣ 1987 1988 1989 1990 1991

A 6,3 8,5 8,3 10,0 7,4

Β 12,7 16,5 18,2 22,3 22,2

Γ 2,2 3,0 1,5 0,63 (+4,4)

Δ 7,9 9,9 10,0 11,1 8,0

Τα πρώτα συμπεράσματα του παραπάνω πίνακα είναι:

- η μετοχοποίηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών (λύσεις Α ή Γ) 
περιορίζει σημαντικά την απαιτούμενη χρηματοδότηση της ΕΥΔΑΠ 
για την επόμενη πενταετία.

- η σημαντική αύξηση (15% σε πραγματικούς όρους) των τιμολογίων 
και ο διπλασιασμός του παγίου για το 1987, σε συνδυασμό με 
συγκράτηση των λειτουργικών δαπανών επιδρά πολύ σημαντικά 
στην ελάττωση της απαιτούμενης χρηματοδότησης.

Όπως αναφέρθηκε στο προηγούμενο κεφάλαιο μια υγιής χρη
ματοοικονομική πολιτική διαμορφωμένη σε όρους χρηματοροών 
πρέπει να εξασφαλίζει (πράγμα που προβλέπεται και από τον 
ιδρυικό νόνο της εταιρείας) ότι τα έσοδα θα καλύπτουν:

·./·
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- το σύνολο των λειτουργικών δαπανών

- το σύνολο των τοκοχρεωλυσίων

- ένα μέρος των επενδύσεων

ως προς το τρίτο σημείο και για την παραπέρα μελέτη του 
θέματος θεωρήθηκε σαν εύλογο ποσοστό αυτοχρηματοδότησης 
των επενδύσεων το 40%, δεδομένου ότι πρόκειται κύρια 
για επενδύσεις βελτίωσης και συντήρησης του υπάρχοντος 
δικτύου που δεν επιφέρουν σημαντική αύληση των εσόδων.

Με βάση λοιπόν το παραπάνω σκεπτικό η εταιρεία, για 
να επιτύχει την οικονομική εζυγίανσήτης και την λύση του 
χρηματοοικονομικού της προβλήματος, έχει ανάγκη ορισμένων 
εσόδων.

Δεδομένου ότι στις 4 λύσεις που προαναφέρθηκαν οι 
απαιτήσεις για χρηματοδότηση παραμένουν σε υψηλό επίπεδο 
και μετά τον υπολογισμό όλων των εσόδων από την κατανάλωση, 
τα πρόσθετα έσοδα που χρειάζονται για να φθάσει το σύνολο 
των εσόδων στο επιθυμητό επίπεδο, δεν μπορούν να προέλθουν 
παρά από το κράτος ή το πιστωτικό σύστημα. Ο φορέας που 
θα επιλεγεί, με επιδότηση ή μετοχοποίηση ή άλλο μέτρο 
ισοδύναμου αποτελέσματος, θα πρέπει να προσφέρει το απα
ραίτητο πρόσθετο έσοδο στην εταιρεία ώστε να ελλατωθεί 
η απαιτούμενη χρηματοδότηση σε επίπεδο που είναι οικονο
μικά ορθό και αποδεκτό.

Ο παρακάτω πίνακας δίνει τα ποσά που θα πρέπει να 
δοθούν στην ΕΥΔΑΠ από το κράτος ή το πιστωτικό σύστημα 
σαν πρόσθετα έσοδα για την επόμενη πενταετία ώστε να 
καλύπτονται οι λειτουργικές δαπάνες, τα τοκοχρεωλύσια 
και να επιτυγχάνεται αυτοχρηματοδότηση των επενδύσεων σε 
ποσοστό 40% για κάθε μια από τις 4 εναλλακτικές λύσεις.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 17: ΑΝΑΓΚΕΣ ΓΙΑ ΜΕΤΟΧΟΠΟΙΗΣΗ Η ΕΠΙΧΟΡΗΓΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΟΥ (δια)

ΑΥΣΕΙΣ 1987 1988 1999 1990 1991

A 4,2 5,1 3,9 3,5 -

Β 9,3 10,2 9,0 8,8 4,8

Γ 0,5 1,0 - - -

Δ 5,6 6,1 4,4 3,7 —

Όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα η εφαρμογή 
μιας υγιούς χρηματοοικονομικής πολιτικής και η δημιουργία 
από το κράτος ή άλλον φορέα ορισμένων πρόσθετων "εσόδων" 
στην εταιρεία οδηγεί σε σύντομο χρονικό διάστημα στην 
οριστική επίλυση του χρηματοοικονομικού προβλήματός της 
εταίρε ίας.

Εαν μάλιστα η συμμετοχή αυτή συνδυαστεί και με αύληση 
της τιμής του νερού σε πραγματικούς όρους για το 1987, τότε 
η ανάγκη για τα πρόσθετα αυτά "έσοδα" μειώνονται σημαντικά 
(λύσεις Γ και Δ).

Με δεδομένη και την γενικότερη οικονομική συγκυρία, 
πιστεύεται ότι η ορθότερη λύση για την μεσοπρόθεσμη 
οικονομική εξυγίανση της ΕΥΔΑΠ από άποψη και του εφικτού 
και του δικαιότερου καταμερισμού των βαρών μεταξύ της 
πολιτείας και των καταναλωτών είναι η λύση δηλαδή που θα 
προβλέπει πιο συγκεκριμένα:

α) Κεφαλαιοποίηση των ληξιπρόθεσμων οφειλών της εταιρείας.

β) Αύξηση (ή αυξήσεις) των τιμών σε πραγματικούς όρους 
τα επόμενα χρόνια.

γ) Συγκράτηση των αυξήσεων των λειτουργικών δαπανών 
και του ύψους των επενδύσεων.
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δ) Ανάληψη από το κράτος ή το πιστωτικό σύστημα με
επιδότηση ή μετοχοποίηση ενός μέρους των παραμενόντων 
ελλειμάτων ώστε να περLopiζεταιισε ένα μικρό αποδεκτό 
ύψος η αναγκαία χρηματοδότηση.

Οι ακριβείς λεπτομέρειες της λύσης που θα προκριθεί 
μπορούν να καθοριστούν στη συνέχεια από επιτροπή με 
εκπροσώπους των ενδιαφερομένων φορέων και να οριστικοποιη- 
θούν για το 1987 το αργότερο κατά την συζήτηση για την 
έγκριση του προϋπολογισμού της εταιρείας.
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π ΰ ^  tone. Τ. »  -ι*>·*ή r « f p ^  . c . ,
fc. cu ac i^ tv j · z<i 2i.U. Ι ιΛ ί. -η Γ  ik il^O fli. 
mkcPA, TtPcxix^ifl— t · VΓια Wrv TipiiiVrj TUtfopM yfl̂O

loOVa)Mi'oi tiforoipry aco»t*
5S'

ι ι χ - ν έ ι • 9 8 ^

----, - ·— , -- -T"- >
I x^jO
)Tr*^ — *—  .
,· G O ® -' 3 ^  CLr-Ĉc. Of̂ My'uV.
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 1: ΤΑΜΕΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΥΔΑΠ 1987-1991

ΠΑΡΑΔΟΧΕΣ ΒΑΣΕΙ ΤΩΝ ΟΠΟΙΩΝ ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ ΤΟ ΤΑΜΕΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ

Η κατάσταση εισπράξεων-πληρωμών της πενταετίας (1987-1991), 
συντάχθηκε βάσει των στοιχείων του αναμορφωμένου προϋπολογισμού 
1986, τα οποία όμως προσαρμόσθηκαν στα νεώτερα δεδομένα όπου ήταν 
αυτό εφικτό.

Αναλυτικά η κατάσταση συντάχθηκε βάσει των παρακάτω παραδοχών

Α) ΕΣΟΔΑ
1) ΑΠΟ ΥΔΡΟΛΗΨΙΑ

Υπολογίσθηκε αύξηση της τιμολογημένης κατανάλωσης κατά 5% 
τον χρόνο, αύληση της μέσης τιμής πώλησης του M3 κατά 10% και αύ
ληση του πάγιου τέλους μόνο λόγω αύξησης των πελατών.

2) ΑΠΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ ΥΠΟΝΟΜΩΝ

Υπολογίσθηκε και η αύξηση που θα προκύφει από την μείωση 
του ανοίγματος μεταξύ πελατών ύδρευσης και αποχέτευσης.

3) ΑΠΟ ΠΑΡΟΧΕΣ, ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ ΥΔΡΕΥΣΗΣ

Υπολογίσθηκε ότι θα τοποθετούνται 20.000 νέες παροχές ύδρευ
σης τον χρόνο καθώς και αύξηση της τιμής κατά 10% τον χρόνο. Υπο
λογίσθηκαν επίσης έσοδα από συμμετοχή των πελατών στο κόστος κατα
σκευής των έργων 100,0 εκ. δρχ. τον χρόνο.

4) ΑΠΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΣΥΝΔΕΣΗΣ ΥΠΟΝΟΜΩΝ

Το έσοδο αυτό βαίνει μειούμενο, δεδομένου ότι πλέον οι δευ- 
τερεύοντες αγωγοί αποχέτευσης κατασκευάζονται από τους Ο.Τ.Α. οι 
οποίοι εισπράττουν για λογ/σμό τους και το σχετικό δικαίωμα.

5) ΑΠΟ Ο.Τ.Α. (22% υπέρ Ε.ΥΔ.Α.Π.)

Το ποσό των 50,0 εκ. δρχ. υπολογίσθηκε σύμφωνα με τα μέχρι 
σήμερα δεδομένα. Σημειώνεται ότι οι Ο.Τ.Α. οφείλουν περίπου 2.000,0 
εκ. δρχ. περίπου, αλλά αρνούνται να τα αποδώσουν στην Ε.ΥΔ.Α.Π., η 
οποία στερείται την δυνατότητα αναγκαστικής είσπραξης της οφειλής.

6) ΕΙΣΦΟΡΑ ΜΟΡΝΟΥ

Υπολογίσθηκε ότι η Ε.ΥΔ.Α.Π. δεν θα αποδώσει την εισφορά στο 
Ελληνικό Δημόσιο. Σημειώνεται ότι η αύξηση του κονδυλίου είναι ανά
λογη της αύξησης των εσόδων από πώληση νερού.

7) ΛΟΙΠΕΣ ΕΙΣΠΡΑΞΕΙΣ ΓΙΑ ΛΟΓ/ΣΜΟ ΤΡΙΤΩΝ (ΧΑΡΤΟΣΗΜΟ, ΤΕΑΠ)

Δεν υπολογίσθηκαν τόσο λοιπές εισπράξεις για λογ/σμό τρίτων 
όσο και πληρωμές δεδομένου ότι αυτές αντιρροπούνται.
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Β) ΕΞΟΔΑ
1) ΔΑΠΑΝΕΣ Π Ρ Ο Σ Ω Π Ι Κ Ο Υ

Στο παραπάνω κοδνύλιο δεν περιλαμβάνονται, οι δαπάνες προσω
πικού που βαρύνουν τις επενδύσεις, δεδομένου ότι έχουν ενσωματω
θεί σ'αυτές. Υπολογίσθηκε αύξηση 15% τον χρόνο.

2) ΚΑΥΣΙΜΑ ΚΑΙ ΡΕΥΜΑ ΚΙΝΗΣΗΣ 
Υπολογίσθηκε αύξηση 10% τον χρόνο.

3) ΔΑΠΑΝΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ

Περιλαμβάνονται μόνο οι δαπάνες κατασκευών που δεν κεφαλο- 
.ποιούνται δηλαδή το κόστος τοποθέτησης και μετατόπισης παροχών.

Υπολογίσθηκε αύξηση 10% τον χρόνο όπως και στις εισπράξεις.

4) ΛΟΙΠΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΚΜ/ΣΗΣ

Υπολογίσθηκε αύξηση 15% τον χρόνο.

5) ΔΑΠΑΝΕΣ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

Οι δαπάνες των ετών 1987-1991 υπολογίσθηκαν σε σημερινές τι
μές και κατόπιν αναπροσαρμόσθηκαν κατά 15% τον χρόνο.

Επισημαίνεται ότι οι δαπάνες αυτές είναι μόνο οι απολύτως απα
ραίτητες για την συντήρηση και βελτίωση των δικτύων της ύδρευσης 
και αποχέτευσης και- δεν περιλαμβάνονται δαπάνες επέκτασής τους σε 
νέες περιοχές (π.χ. Θριάσιο Πεδίο). Δεν περιλαμβάνονται επίσης δα
πάνες για έργα Μόρνου και αντιπλημμυρικής προστασίας και βιολογι
κού καθαρισμού.

6) ΤΟΚΟΧΡΕΟΛΥΣΙΑ
Τα τοκοχρεωλύσια των νέων δανείων που θα πρέπει να συναφθούν 

από 1.1.1987 καθώς και του δανείου για την εξόφληση των ληξιπρο
θέσμων οφειλών, υπολογίσθηκαν με επιτόκιο 18,5%, προμήθεια υπέρ 
του Ελληνικού Δημοσίου, χωρίς περίοδο χάριτος και 15ετή εξόφληση.

Ειδικά για το έτος ανάληψης των νέων δανείων οι τόκοι υπολο
γίσθηκαν με μέσο ετήσιο επιτόκιο 10%.

7) ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΟΦΕΙΛΕΣ
Στις ληξιπρόθεσμες οφειλές περιλαμβάνονται μόνο οι οφειλές 

από τοκοχρεολύσια και όχι από έντοκες πιστοποιήσεις και Ελληνο- 
γαλλικό πρωτόκολλο. Επίσης δεν περιλαμβάνεται το ποσό που οφείλει 
η Ε.ΥΔ.Α.Π. στην Ε.Τ.Ε. για την εξαγορά των μετοχών της τέως Ε.Ε.Υ.

------------
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11 C ( κ α ί ο μ μ .  δ ρ α χ μ ί ς )

Ι Ι Ε Ρ 1 Γ Ρ Α Φ Η Ε Τ h

A ) t i l  η Ρ Α Ξ Ε ι ι 1 96 1 1 960 1_ 9 Β 9 1990 1991

a ) *Π0 ΕΙΟΔΑ ΕΥΔΑΠ

A * 6 «ώληαη νερού 9.24S .D 10.450,0 1 1 .630.U 13.415,0 15.250,0

- Αχό 6 L *α l ώ μα τ α χρήσης υΓ.ηνόμων 2.030,0 2.350,0 2 .620 ,0 3.250,0 3.900,0

. Αχό χσροχίς ,  κατασκευές ύδρευσης 925.0 1.005,0 1 .095,0 1.195,0 1.305,0

_ Αχό δικαιώματα ούνδεαης υχονόμων 150,0 100,0 100,0 50,0 jb , L

Αχό U .T . A .  [22% υχίρ ΕΥΔΑΠ ) 50,0 50,0 50,0 50,0 ί> u , υ

- Αχό 2/3 ε ι δ ι κ ο ΰ τ έ λ ο υ ί 3% 2.650,0 2.600,0 2.950 ,0 3.100,0 3.250,0

- Αχό Ανόργανα έσοδα 120,0 1 30,0 140,0 150,0 \ 6 0 , l-

I  ΥΝΟΛΟ 15.170,0 1 6 .665,0 16.965,0 21 .210,0 24.005,0

ρ> ΑΠΟ ΕΥΜΜΕΤΟΧΗ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΩΝ

- Αχό εγγυήσεις υ δ ρ ο μ ε τ ρ . Ι  καταν.ύδατος 110,0 120,0 130,0 145,0 155,0

V ) ΑΠΟ ΕΙΟΔΑ Γ Ι Α  ΔΟΓ/ΙΜΟ ΤΡΙΤΟΝ

- Αχό ειοφορά Μόρνου 1.500.D 1.750,0 2.0 10 ,0 2.320,0 2.690,0

Ε ΥΝΟΛΟ Ε Ι Ι Τ Ι Ρ αΞΕΩΝ 1 6 . 7 BU.O 18.755,0 21 .125,0 23.675,0 26.650,0

Β) ι : Λ Η Ρ Π Μ [  ι

a ) ΛΕ ΙΤΟΥ ΡΓ ΙΚΕ !  ΔΑΠΑΝΕί ΕΚΜ/ΙΗί

- Δαπάνες «ροαωεικού 6.350,0 9.600,0 11.040,0 12.695,0 14.595,0

- Καύσιμα L ρεύμα χινήαεως 640,0 925,0 1 .U15,0 1.115,0 1 .22 5,0

- Δακάνες κατασκευών (μη χεφαλ.) 660,0 725,0 600,0 680,0 970.Ε

- Λοιχές δαχάνες εκμ/σης 1.075,0 1.235,0 1 .420,0 1.630,0 1 .675,0

! YNUA0 10.925,0 1 2.4 Π 5 ,0 14.275,0 16.320,0 16.665,0

β) ΤΟΚΟΙ ΔΑΝΕΙΩΝ 6.636,0 6.535,0 6.085,0 9.456,0 10.333,ω

Υ ) ΧΡΕΩΛΥΙΙΑ 2.757,0 3.330,0 3.975,0 4 .719,0 2.252,0

δ) ΔΑΠΑΝΕ! ε π ε ν δ υ ι ε ω ν 2.000,0 2.650,0 3.100,0 3.200,0 3.000,0

I ΥΝ0Λ0 ΙιΛΜΡΩΜΩΝ 23.120,0 27.200,0 29.435,0 33.695,0 34.250.0

Γ) AD4liyYMlNti.)<etJt5Al06gTUib 6.340,0 0.445,0 6.310,0 10,020,(1 7.4 ϋύ , 0

ΣΗΜΕΐαΐΗι

0 Πίνακας συντάχδηχε χωρίς να ληφθούν υχδφη ο L ληζι χρόθεσμες Οφειλές
α χ ό  τ ο κ ο χ ρ χ χ λ ΰ σ ι α  σ τ ι ς  3 1 . 1 2 . 6 Β χ ο υ  υ χ ο λ ο γ ί ζ χ τ α ι  ό τ ι  6 α α ν έ λ δ ο υ ν  ο το χ ο σ ό  
τ η ν 2 5 . 0 0 0  χ κ α τ . δ ρ χ .
Εάν δανχιοδοτηθχζ η ΕΥΔΑΠ το τόλος του 1966 μι χχιτέκιο 1Β, b% χωρίς 
χερίοδο χάριτος mol 15*τή «ζόγληση για την εξόφληση τ«ν χάρα χάνχ 
οφειλών, τότε το ύφος t w v τοκοχρε χλύαι u, ν mol της αχαιτούμενης χρημα
τοδότησης γιο την χενταετία (1967-1991) So διαμορφωθεί χς εζήςι

1__9 Β Τ 196Β 1969 1990 1221
- ΤΟΚΟΙ ΔΑΝΕΙΟΝ 1 2 . 6 5 1 , 0 1 6 . 0 6 0 , 0 1 7 . 2 0 3 , 0 2 0 . 7 0 4 , 0 2 3 . 6 6 9 , 0

- ΧΡΕΟΛΥΣΙΑ 3 . 1 2 4 , 0 3 . 6 6 0 , 0 4 . 7 2 7 , 0 5 . 7 6 1  , 0 3 . 6 7 6 , 0

- ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΧΡΗΜ/ΣΗ 1 2 . 7 2 0 , 0 1 6 . 5 0 0 , 0 1 6 . 1 6 0 , 0 2 2 . 3 1 0 , 0 2 2 . 1 6 0 , 0
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5. Οργάνωση - Προσωπικό - Λειτουργία

5.1. Οργάνωση - Προσωπικό

Η ΕΥΔΑΠ αντιμετωπίζει προβλήματα οργάνωσης και προσωπικού 
που οφείλονται σε μεγάλο βαθμό στο γεγονός ότι η εταιρεία 
προέρχεται από την συγχώνευση των φορέων ύδρευσης (Ε.Ε.Υ.) 
και αποχέτευσης (Ο.Α.Π.) που λειτουργούσαν με διαφορετικά νομικά, 
οργανωτικά, εργασιακά κλπ.καθεστώτα.

0 τρόπος που έγινε η συγχώνευση δεν έλυσε αλλά αντίθετα 
δημιούργησε ακόμα περισσότερα προβλήματα, δεδομένου ότι

- διενεργήθηκε στο διοικητικό μόνο τομέα, σε επίπεδο "κορυφής 
και απλώς συστέγασε οργανωτικά προβλήματα

- η συγχώνευση δεν προκρίθηκε έπειτα από εμπεριστατωμένη 
έρευνα και μελέτη, ούτε εντάχθηκε στα πλαίσια κάποιου 
στρατηγικού σχεδίου. Δεν αποκλείεται να έγιναν κάποιες 
θεωρητικές τοποθετήσεις και αναλύσεις, αλλά η απουσία 
προκαθορισμένου πλαισίου είναι οφθαλμοφανής.

- δεν έγινε καμμιά αναφορά στις νέες επιχειρησιακές προοπτικές, 
ώστε να βρεθεί μια "φόρμουλα" δημιουργίας υγιούς οικονομι
κής μονάδας.

Σε ότι αφορά τα θέματα προσωπικού η συνένωση 3100 περίπου 
υπαλλήλων της ΕΕΥ που διέπονται από εργασιακό καθεστώς ιδιω
τικού δικαίου με 1100 περίπου υπαλλήλους του ΟΑΠ με καθεστώς 
δημοσίου δικαίου οδήγησε στην τραγελαφική κατάσταση να υπη
ρετούν στην ίδια εταιρεία υπάλληλοι με τελείως διαφορετικά 
μισθολόγιο, βαθμολόγιο, συνταζιοδοτικό καθεστώς, σύστημα πε
ρίθαλψης κ.α.

Οι διαφορές αυτές είναι πηγή πικρίας, προστριβών, διεκ
δικήσεων και γενικά συντελούν στη δημιουργία ενός κακού 
εργασιακού και λειτουργικού κλίματος στην εταιρεία.
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Η διοίκηση της ΕΥΔΑΠ καταβάλλει προσπάθειες ^ια την 
διόρθωση της απαράδεκτης αυτής κατάστασης, προσπάθειες 
που κατέληξαν στη σύνταξη νέου οργανογράμματος, κανονισμού 
οικονομικής λειτουργίας και διαχείρησης, κανονισμού εργασίας 
καθώς και σε προτάσεις για ομαλοποίηση -ενιαινοποίηση 
των μισθολογίων, βαθμολογίων και άλλων σχετικών θεμάτων του 
προσωπικού.

Οι προσπάθειες αυτές στην περίπτωση της ΕΥΔΑΠ είναι 
απαραίτητες και η γρήγορη ολοκλήρωση και υλοποίησή τους 
θα οδηγήσει στη βελτίωση του εργασιακού κλίματος της λει
τουργίας της εταιρείας. Προσοχή όμως πρέπει να δοθεί, 
μέσα και στα πλαίσια της σημερινής οικονομικής συγκυρίας, 
ώστε και το νέο οργανόγραμμα και η ενιαιοποίηση του 
εργασιακού καθεστώτος (μισθολόγιο, βαθμολόγιο, κλπ) να μην 
οδηγήσουν σε σημαντικές αυξήσεις προσωπικού, σε μισθολο- 
γικές εξισώσεις "προς τα επάνω" σε καταβολή αναδρομικών 
κλπ, σε καταστάσεις δηλαδή που θα προκαλέσουν μια σημαντική 
αύξηση των εξόδων λειτουργίας, που δεν είναι ούτε επιθυμητή 
ούτε προς το παρόν τουλάχιστον επιτρεπτή.

Αντίθετα η προσπάθεια πρέπει πάντοτε να στρέφεται στην 
ελάττωση των δαπανών (που στην περίπτωση της ΕΥΔΑΠ είναι 
κατά κύριο λόγο δαπάνες προσωπικού). .

Η επικείμενη κοινωνικοποίηση της εταιρείας αναμένεται 
να βοηθήσει σημαντικά σΐίΓΐΡβ^τόκλήρωση των προσπαθειών για 
την βελτίωση της οργάνωσης της εταιρείας και την ομαλοποίηση 
των διαφορών του προσωπικού, δεδομένου ότι οι συμμετοχικοί 
θεσμοί της κοινωνικοποίησης προσφέρουν τεράστιες δυνατότητες 
επίλυσης παρόμοιων προβλημάτων.

Το συνολικό προσωπικό της Εταιρείας ανέρχεται σήμερα 
σε 4.776 άτομα. Η εξέλιξή του από το 1980 φαίνεται στον 
παρακάτω πίνακα:

ΠΙΝΑΚΑΣ 18: ΕΞΕΛΙΞΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ

1981 1982 3983 1984 1985 . 1986 Διαφορά 86/31
--- ----  ----  ----  ----  ----  αριθμός Ποσοστό

άτομα: 4247 4268 4526 4584 4815 4776 529 12,5%
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Τα επιπλέον άτομα είναι κυοίως τεχνικό προσωπικό. Η αύ
ληση αυτή του προσωπικού είναι δικαιολογημένη δεδομένου 
ότι και ο ρυθμός εκτέλεσης έργων από την ΕΥΔΑΠ έχει αυξη
θεί στο ίδιο χρονικό διάστημα αλλά και το υπάρχον προσω
πικό κατά τη συγχώνευση ήταν σχετικά γερασμένο και ασύμε- 
τρα κατανεμημένο σχετικά με το αντικείμενο της εταιρείας.

Η Εταιρεία έχει ήδη καταβάλλει προσπάθεια με σκοπό την 
ανάπλαση και επαναχρησιμοποίηση του υπάρχοντος εμψύχου 
υλικού. Προς αυτή την κατεύθυνση πρέπει να κληθεί να εντείνει 
τις προσπάθειές της ώστε να επιτευχθεί η ορθολογικώτερη 
και παραγωγικότερη χρησιμοποίηση του προσωπικού και η 
ελάττωση των νέων προσλήψεων της επόμενης πεντετίας στο 
ελάχιστο δυνατό αριθμό.

Η Εταιρεία επισημαίνει ότι ο περιωρισμός των προσλήψεων 
κινδυνεύει να οδηγήσει ξανά σε μια σημαντική αύξηση της 
πρόσθετης απασχόλησης του προσωπικού, και φυσικά των αντι
στοίχων δαπανών, εναν τομέα στον οποίο η διοίκηση είχε 
πετύχει θεαματικά αποτελέσματα την τελευταία πενταετία 
μειώνοντας τις πρόσθετες αμοιβές κατά 87% όπως φαίνεται 
στον συνημμένο^ίνακα. 19.
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Το επιχείρημα αυτό έχει κάποια βάση δεδομένου 0 tl η ΕΥΔΑΠ 
είναι συνεχούς λειτουργίας και μέρος του προσωπικού εργά
ζεται σε βάρδιες.

Παρόλα αυτά σημειώνεται ότι υπάρχουν σημαντικά περι
θώρια να γίνει βελτίωση της απόδοσης του υπάρχοντος 
προσωπικού με αντίστοιχη ελαχιστοποίηση των νέων προσλή
ψεων και προς τα εκεί πρέπει να ενταθεί η προσπάθεια της 
διοίκησης ιδίως μέσα στα πλαίσια της γενικότερης προσπάθειας 
που θα αναληφθεί για εξυγίανση της εταιρείας.

5.2. Λειτουργία

Παράλληλα με την υλοποίηση του νέου οργανογράμματος και 
των κανονισμών που αναμφισβήτητα αναμένεται να βελτιώνουν 
την λειτουργία και παραγωγικότητα της εταιρείας, τα παρακάτω 
σημεία θα πρέπει μεταξύ άλλων να τύχουν ιδιαίτερης προσοχής 
γιατί μπορούν να οδηγήσουν σε βελτίωση της οικονομικής 
κατάστασής της.

α) Προσπάθεια για περαιτέρω μείωση του ανοίγματος μεταξύ 
συνολικής και τιμολογημένης κατανάλωσης νερού. Προσπά
θεια έχει ήδη γίνει την τελυταία πενταετία με αποτέλε
σμα να μειωθούν οι απώλειες από 35% το 1980 σε 28% το 
1985 όπως φαίνεται και στον παρακάτω πίνακα. 20.

ΠΙΝΑΚΑΣ 20. ;ΚΙΝΗΣΗ ΣΥΝΟΛΙΚΗΣ,ΤΙΜΟΛΟΓΗΜΕΝΗΣ,ΔΩΡΕΑΝ &ΑΠΩΛΕΙΩΝ
ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΤΙΜΟΛ/ΝΗ ΔΩΡΕΑΝ ΑΠΩΛΕΙΕΣ

Μ 3 Μ  3 Μ! 3 ΜΙ 3 ποσ. %

1981 281.802.780 179.690.478 2.632.306 99.479.996 35,30
1982 273.850.530 174.225.333 3.145.288 96.479.909 35,23
1983 261.205.730 165.880.691 3.231.578 92.093.461 35,25
1984 275.008.510 180.633.815 4.716.977 89.657.718 32,60
1985 291.346.770 203.857.814 5.769.935 81.719.021 28,05



Εκτός από τη δωρεάν παροχή νερού που γίνεται σε ορισμένες 
περιπτώσεις προς το δημόσιο, τους δήμους ή τα φιλανθρωπικά 
ιδρύματα, η κυριώτερη αιτία του ανοίγματος μεταξύ συνολικής 
και τιμολογούμενης ποσότητας είναι οι απώλειες:

Οι απώλειες οφείλονται σε διάφορες αιτίες όπως:

- ένα ποσοστό δικαιολογημένων διαρροών όπως επίσης και τη 
χρησιμοποίηση νερού για πλύσιμο νέων αγωγών πριν τεθούν 
σε λειτουργία.

- διαρροές λόγω παλαιότητας του δικτύου

- παράνομες συνδέσεις κυρίως Βιομηχανιών που δεν τιμολογούνται

- καταστροφή και κακή λειτουργία υδρομετρητών οικιακής 
χρήσης

- άντληση νερού από πυροσβεστικά στόμια των δρόμων από του ΟΤΑ

Η προσπάθεια για τον εντοπισμό των παραβατών και γενικώ- 
τερα για την ελάττωση των απωλειών πρέπει να συστηματικοποιηθε 
και να εντατικοποιηθεί σύντομα.

Εκτιμάται ότι το άνοιγμα μεταξύ τιμολογούμενης και συνο
λικής ποσότητας νερού μπορεί να μειωθεί ακόμη περισσότερο 
μέχρι και κατά 10% με ανάλογη σχεδόν αύξηση των εσόδων.

β) Η ανάπτυξη της μηχανογράφησης ώστε να γίνει δυνατή η ταχεία 
και λεπτομερής παρακολούθηση της πορείας των εκτελουμένων 
έργων, καθώς και άλλων οικονομικών δραστηριοτήτων της επι
χείρησης. Η παρακολούθηση αυτή θα δώσει τη δυνατότητα του 
έγκαιρου εντοπισμού διαφόρων προβλημάτων και θα βελτιώσει 
γενικότερα τη λειτουργία της εταιρείας.

γ) προσπάθειες για σωστή κατανομή του προσωπικού καθώς και ορθο
λογικότερη και εντατικότερη χρησιμοποίησή του με την εκτέλεση, 
στο μέτρο που είναι δυνατόν, των νέων έργων με αυτεπιστασία 
και όχι με ξένους εργολάβους. Η σωστή εκτέλεση διαφόρων έργων 
με αυτεπιστασία μπορεί να οδηγήσει σε σημαντική μείωση των 
αντίστοιχων δαπανών.
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δ) προσπάθεια για ανάληψη μελετών ύδρευσης ή αποχέτευσης 
σε άλλες περιοχές της χώρας που θα είχε σαν συνέπεια 
και την καλύτερη χρησιμοποίηση του υπάρχοντος προσω
πικού και την δημιουργία ορισμένων -έστω και μικρών- 
εσόδων.

ε) ανάπτυξη λογιστικού συστήματος για τον ακριβή υπο
λογισμό του κόστους παροχής των διαφόρων υπηρεσιών, 
καθώς και δημιουργία "κέντρων κόστους" (π.χ. μεταφορά 
νερού, διύλιση, διανομή, αποχέτευση κλπ) που θα 
επιτρέψει την καλύτερη παρακολούθηση των δαπανών, 
την βελτίωση της λειτουργίας καθώς και του σχεδιασμού 
των επενδύσεων.



ΠΙΝΑΚΑΣ 19: ΠΡΟΣΘΕΤΗ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΕΥΔΑΠ

ΠΡΟΣΘΕΊΉ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

1981 1982 1983 1984 1985 ΔΙΑΦΟΡΑ 1985/1981
ΠΟΣΟ %

ΑΝΤΙΜΙΣΘΙΕΣ 161.441,5 88.988,5 61.156,0 16.074,5 11.987,0 -149.454,5 -92,6

ΥΠΕΡΕΡΓΑΣΙΕΣ 197.926,0 133.203,0 101.703,5 51.406,0 37.476,0 -160.450,0 -81,1

ΥΠΕΡΩΡΙΕΣ 315.690,0 146.721,5 103.740,0 47.271,0 37.774,0 -227.916,5 -88,0

ΣΥΝΟΛΟ 675.058,0 368.913,0 266.599,0 114.751,0 87.237,0 -587.821,0 -87,1
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6. Σχέσεις Κράτους - ΕΥΔΑΠ

Αν και η αρχική πρόθεση ήταν να λειτουργεί η ΕΥΔΑΠ (καθώς 
και οι άλλες Δημόσιες Επιχειρήσεις) με σχετική αυτονομία και 
με τους κανόνες της ιδιωτικής οικονομίας, στην πράξη η κυβερνητική 
παρέμβαση στη λειτουργία της επιχείρησης είναι ιδιαίτερα έντονη, 
συνεχής και χαρακτηρίζεται από έλλειψη σαφούς θεσμικού πλαίσιου.

Η παρέμβαση αυτή αρχίζει από την χρησιμοποίηση της για την 
εφαρμογή κοινωνικής πολιτικής και φθάνει μέχρι την θέσπιση συχνά 
χρονοβόρων διαδικασιών εγκρίσεων ακόμη και για μικρά θέματα 
καθημερινής λειτουργίας.

Οι αρνητικές επιπτώσεις των παρεμβάσεων αυτών στη λειτουργία 
της ΕΥΔΑΠ είναι πολλές και εμφανείς:

α) η εταιρεία υποχρεώνεται να προσφεύγει σε δανεισμό για τη
χρηματοδότηση επενδυτικών προγραμμάτων κοινωνικού χαρακτήρα 
και μικρής ή μηδενικής απόδοσης με συνέπεια την δημιουργία 
έντονου χρηματοοικονομικού προβλήματος.

β) Καθιερώνονται χρονοβόρες διαδικασίες εγκρίσεων που αφενός
απορροφούν την προσοχή και μεγάλο μέρος του χρόνου των στελεχών 
της επιχείρησης, και δεν τους επιτρέπουν να ασχοληθούν 
απερίσπαστοι με τα κυρίως καθήκοντά τους και αφετέρου αποτελούν 
μια ακόμη αιτία καθυστερήσεων με τις ανάλογες οικονομικές 
επιπτώσεις.

γ) Δημιουργέ ίτα,ι σύγχυση και ασάφεια ως προς τα όρια των ευθυνών

δ) Προκαλείται απογοήτευση αλλά και μια δικαιολογία στους
διοικούντες την επιχείρηση για καθυστερήσεις, μη πραγματοποίηση 
στόχων κλπ.

Από τα παραπάνω γίνεται εμφανής η ανάγκη καθορισμού ενός 
σαφούς θεσμικού πλαισίου στις σχέσεις κράτους-ΕΥΔΑΠ και ειδικώτερα 
στον τρόπο που θα ασκείται η εποπτεία της κυβέρνησης.

• / ·



Το θεσμικό πλαίσιο πρέπει να περιλαμβάνει:

1) Την έγκριση από το κράτος 5ετούς προγράμματος ανάπτυξης της 
επιχείρησης, του ετήσιου προϋπολογισμού καθώς και ορισμένων 
βασικών στόχων για κάθε χρόνο (ύφος επενδύσεων, τιμολόγια, 
όρια δανεισμού, αριθμός νέων προσλήψεων κλπ.). Η επιχείρηση 
θα υποχρεώνεται να υποβάλλει λεπτομερειακή, εμπεριστατωμένες 
και πλήρως τεκμηριωμένες προτάσεις και το κράτος, συνεκτιμώντας 
όλους τους πολιτικούς οικονομικούς και κοινωνικούς παράγοντες, 
θα δίνει την έκγρισή του έγκαιρα και συνολικά για όλους τους 
βασικούς στόχους. Η παρέμβαση του κράτους στο σημείο αυτό 
πρέπει να είναι πλήρης, συγκεκριμένη και καθοριστική αλλά στη 
συνέχεια η επιχείρηση πρέπει να αφήνεται να λειτουργήσει 
ελεύθερα μέσα στο καθορισμένο πλαίσιο και να αποφασίζει μόνη 
της για όλα τα αναγκαία και φυσικά νόμιμα μέτρα για την επίτευξη 
των καθορισμένων στόχων.

Στα πλαίσια αυτής της διαδικασίας θα πρέπει να καταργηθούν 
οι εγκρίσεις επουσιωδών δαπανών (π.χ. αγορά αυτοκινήτων) καθώς 
και οι αναγκαίες σήμερα πολλαπλές εγκρίσεις σε διάφορα στάδια 
των μακροχρόνιων διαδικασιών όπως π.χ. οι προσλήψεις προσωπικού.

Δεδομένου όμως ότι η Κυβέρνηση είναι δυνατόν να έχει πολιτικό 
κόστος από κάποια απόφαση της ΕΥΔΑΠ, ή γενικώτερα ότι είναι 
ενδεχόμενο σε θέση να γνωρίζει πράγματα που η επιχείρηση 
φυσιολογικά αγνοεί και δεν έχει λάβει υπόψη της κατά τη διαμόρφωση 
των αποφάσεών της, είναι σωστό η ανάγκη των χρονοβόρων και 
πολλαπλών εκγρίσεων να μη καταργηθεί εντελώς αλλά να αντικατασταθε 
ατΐό μια διαδικασία έγκαιρης πληροφόρησης της κυβέρνησης από 
την επιχείρηση για τις διάφορες επί μέρους αποφάσεις της.

'Ετσι η κυβέρνηση δεν θα αντιμετωπίσει δυσάρεστες καταστάσεις 
και θα είναι σε θέση να παρέμβη διορθωτικά σε έκτακτες περιπτώσεις 
όπου το γενικώτερο συμφέρον το επιβάλλει.

2. Τον απολογιστικό έλεγχο των αποτελεσμάτων σε ετήσια αλλά ακόμη 
και σε τριμηνιαία βάση για ορισμένα μεγέθη βασισμένα στα 
ερωτηματολόγια που πρόσφατα συνέταξε η Γ.Γ.ΔΕΚΟ αλλά και σε άλλες 
διαδικασίες που σύντομα και εύκολα μπορούν να μελετηθούν και να 
τεθούν σε εφαρμογή (π.χ. κλαδικό λογιστικό σχέδιο).

• / .
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Ο παρακάνω απολογιστικός έλεγχος και οι ενδεχόμενες αναγκαίες 
και έγκαιρες διορθωτικές παρεμβάσεις είναι ένα στοιχείο καθο
ριστικό για τη βελτίωση της λειτουργίας της ΔΕΗ και των ΔΕΚΟ 
γενικώτερα. Η απουσία του ή η'.μη έγκαιρη ολοκλήρωσή του 
δυσχεραίνει το έργο της διοίκησης και οδηγεί σε λειτουργική 
ασυνέπεια και χαλαρότητα.


